

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ لِيُذْهِبَ دَانَ تَمَّتْ اِذْنُهُ



جلد ۲۲  
ایڈیٹر:-  
محمد حفیظ بقا پوری  
نائب ایڈیٹر:-  
جاوید اقبال اختر

شمارہ ۱  
شرح چندہ

سالانہ ۱۰ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
ممالک غیر ۲۰ روپے  
رفی پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

قادیان ۲ صلیح (جنوری)۔ ربوہ میں جلسہ سالانہ کے دنوں میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالت ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی رہی اور تینوں روز جلسہ سالانہ نہایت کامیابی و کامرانی کے ساتھ منعقد ہوا (جلسہ سے متعلق تفصیلی اطلاعات اندر ملاحظہ فرمائی جائیں)  
اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے التزام کے ساتھ دعا کرتے رہیں، اللہ تعالیٰ ہر طرح اپنا فضل شامل حال رکھے آمین۔  
قادیان ۲ صلیح۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت میں الحمد للہ۔  
\* محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔  
قادیان اور اس کے مصنفات میں چند روز سے سردی کی شدید زد چل رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے مضر اثرات سے اجاب کو محفوظ رکھے اور سب کو صحت و عافیت سے رکھے آمین۔

۲ جنوری ۱۹۷۳ء

۴ صلیح ۱۳۵۲ ہجری

۲۸ ذیقعدہ ۱۳۹۲ھ

# لجنہ اماء اللہ کے قیام پر پچاس سال پورہ ہوئی تھی میں

## جلسہ سالانہ قادیان کے موقع پر مسرت تقریب

حضرت سیدہ ام متین صاحبہ صدر لجنہ مرکزیہ کاروچ پرور پیغام

پچاس سالہ تقریب کے موقع پر ہندوستان کی اٹھارہ لجنات کی نمائندگان کی شمولیت

بتاریخ ۱۹ دسمبر ۱۹۷۲ء

رپورٹ مرتبہ محترمہ صہادۃ خاتون صاحبہ نائب صدر لجنہ مرکزیہ

الحمد للہ۔ اللہ تعالیٰ کے حضور شکرگزار اور خوشی کے جذبات سے لبریز ماحول میں لجنہ اماء اللہ کے قیام پر پچاس سال پورے ہونے پر مسرت تقریب قادیان میں جلسہ سالانہ کے موقع پر منائی گئی جس کے لئے حضرت سیدہ ام متین صاحبہ صدر لجنہ مرکزیہ کاروچ پرور پیغام موصول ہوئی۔ اس پر مسرت تقریب پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہندوستان کی مندرجہ ذیل لجنات کی نمائندگان نے شرکت کی۔ حیدرآباد۔ سکندریہ۔ یادگیر۔ بنگلور۔ بنگلہ۔ مدراس۔ برہ پورہ بھاکپور۔ شاہجہانپور۔ اودھے پور۔ کیرلا۔ شورت۔ آسٹور۔ رانچی۔ پٹنہ و آرد۔ بھدرہ۔ مظفر پور۔ بریلی۔

عورتوں کی اصلاح کو تو اسلام کی ترقی ہو جائیگی نہایت خوبصورت اور سنہری الفاظ میں لکھے ہوئے لکائے گئے اور اس سے جلسہ گاہ کو مزین کیا گیا۔ رپورٹ پر وگرام جلسہ مستورات

پچاس سالہ تقریب کا آغاز جلسہ سالانہ ۱۹۷۲ء کے موقع پر ۱۹ دسمبر کو زیر صدارت حضرت سیدہ امۃ القدوس بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ قادیان میں ہوا۔ افتتاحی دعا کے بعد تمام مستورات نے محترمہ صدر صاحبہ لجنہ مرکزیہ کی معیت میں عہد نامہ لجنہ دوہرایا۔ اس کے بعد محترمہ سیدہ امۃ القدوس بیگم صاحبہ نے حضرت سیدہ ام متین صاحبہ صدر لجنہ مرکزیہ کاروچ پرور پیغام پر پڑھ کر بہنوں کو سنایا۔ جس میں انہوں نے قیمتی نصائح سے نوازا۔ اور احمدی خواتین کو اپنے پیارے امام کے قیمتی ارشادات سے نوازتے ہوئے اُن پر عمل کرنے کی نصائح

فرمیں (پیغام کا مکمل متن اسی شمارہ میں دوسری جگہ ملاحظہ فرمایا جائے) بعدہ صاحبزادی امۃ الکرم کو کتب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعائیں نظم خوش الحانی سے پڑھی۔ نظم کے بعد حضرت سیدہ امۃ القدوس بیگم صاحبہ صدر لجنہ مرکزیہ نے مستورات سے خطاب فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ آج آپ سب دور دراز سے سفر کی صعوبتیں اختیار کر کے اپنی پچاس سالہ تقریب منانے کے لئے مرکز میں جمع ہوئی ہیں اس لئے ہمیں سب سے پہلے اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرنا چاہیے کہ جس نے ہمیں اسلام اور احمدیت جیسی نعمت سے نوازا۔ اور اس زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کی برکات کے نتیجے میں لجنہ اماء اللہ کی تنظیم کے ماتحت اتنی ترقی عطا فرمائی کہ آج ہم اس تنظیم پر پچاس سال پورے ہونے کی خوشحالی میں جلسہ سالانہ قادیان کے موقع پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرنے کے لئے جمع ہوئی ہیں۔ پس میں اس موقع

پر تمام آنے والی نمائندگان اور مقامی بہنوں کو دلی مبارکباد پیش کرتی ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے اس تنظیم کے ذریعہ ہمیں جتنی ترقی عطا فرمائی ہے آئندہ یہ تنظیم اس سے بڑھ کر ترقیات کا پیش قدمی ہو۔ آپ نے فرمایا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے عورت کی عزت کو قائم کیا اور ایک بلند مقام عطا کیا تاہم اسلام کی تعلیم کی روشنی میں اپنی تمام برائیوں کو دور کر کے قرون اولیٰ کی مستورات کی طرح قربانیاں پیش کرنے والیاں بنیں۔ اب موجودہ زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی غرض یہی تھی کہ آپ کے ذریعہ ایک عظیم روحانی و جسمانی انقلاب رونما ہونا مقدر تھا اور اللہ تعالیٰ نے پھر ایک بار آپ کے ذریعہ اسی بعثت، اسی ذراعت اور اسی قربانی کے نظارے دنیا کے سامنے پیش کئے جو آج سے چودہ سو سال قبل آپ کے آقا و مطاع حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں نظر آئے تھے۔ پس آپ نے بھی عورت کی عزت اور اس کے مقام کو بڑھایا اور اس کی تعلیم و تربیت کے لئے تمام نیکوشیوں صرف کیں۔ آپ نے عورتوں کو شرک و بدعات سے منسوخ فرمایا۔ اور اُن کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ تا ان میں اسلام اور احمدیت کی خاطر قربانی کا جذبہ پیدا ہوا۔ پھر حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے عورت کی اصلاح کے لئے عورتوں میں درس و تدریس کا سلسلہ جاری فرمایا۔ آپ کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح موعود نے ۲۵ دسمبر ۱۹۲۲ء کے مبارک دن عورتوں کی اصلاح کے لئے لجنہ اماء اللہ کی تنظیم کی بنیاد رکھی تا جماعت کی مستورات متحد ہو کر اپنی تعلیمی و تربیتی ترقی سے اسلام اور احمدیت کی خدمت کرنے والیاں بن جائیں۔ آپ نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی ایک تقریر کا اقتباس پیش کرتے ہوئے فرمایا کہ جماعت کی آئندہ ترقی کا انحصار آج کے نوہنوں پر ہے۔ اور اُن نوہنوں سے (باقی رکھئے صلا پر)

ہفت روزہ بدرقادیان  
۲ ص ۱۳۵۲ ہجری شمسی

## سال نو کا آغاز

یہ سال شروع ہو گیا۔ خدا کے ہر طرح خیر و برکت شامل حال رہے۔ نئے سال میں مخلوق خدا کو رشد و ہدایت پانے کے زیادہ سے زیادہ مواقع میسر ہوں۔ اسلام و احمدیت کے بارے میں دلوں کی کدورتیں دور ہوں۔ سب کے سینے نور اسلام سے منور ہو جائیں۔ جماعت احمدیہ پر خدا تعالیٰ کا کتنا بڑا احسان ہے کہ مسیح پاک علیہ السلام کی برکت سے سینے والے سال کے اختتام پر مرکز سلسلہ میں سالانہ اجتماع ہونا ہے۔ خالص دینی اور روحانی ماحول میں اس اجتماع سے عجب طور سے ایمانوں میں حرارت پیدا ہوتی ہے۔ دل صیقل ہوتے ہیں۔ روجوں میں انتعاش پیدا ہوتا ہے اس طرح جلسہ سالانہ میں آنے والے تازہ دم ہو کر اپنے وطنوں کو لوٹتے ہیں۔ اور معاہدے سال کا آغاز ہو جاتا ہے۔ گویا ایمانوں میں تازگی آجانے سے طبائع میں ایک خاص قسم کا ولولہ اور جوش پیدا ہو کر نیک ارادوں اور صالح عزم کو پورا کرنے کے لئے خاص قسم کی اُمنگ کے ساتھ عمل کے لئے ایک حرکت پیدا ہوتی ہے۔ دوسروں لفظوں میں اسی کا نام جماعتی زندگی ہے۔ خدا کے فضل سے یہ زندگی جماعت احمدیہ ہی میں ہے۔ جبکہ دوسرے تمام اسلامی فرتے اس نعمت سے محروم ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان میں نہ عمل کے لئے کوئی رغبت دکھائی دیتی ہے اور نہ ہی حرکت کے کوئی آثار۔ خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کے اندر نیک تحریک اور پھر اس پر خاص رغبت اور شوق کے ساتھ عمل کا سلسلہ برابر چلتا آ رہا ہے۔ اور آیت کریمہ قَدْ اَفْرَغْتَ فَاَنْصَبْتَ وَالْاٰلِیَ رَبِّکَ فَاَرْغَبْتَ کا عملی نمونہ جماعت کے منزل بمنزل آگے بڑھتے چلے جانے میں مشاہدہ کیا جا سکتا ہے۔ جو وقت ہاتھ سے نکل گیا اس پر افسوس کرتے رہنا اور جو وقت ابھی نہیں آیا، بغیر عملی جدوجہد کے محض اس کی امید پر زندہ رہنا کچھ مومن کا طریق نہیں۔ اصل چیز حال ہے جسے مومن ہاتھ سے جانے نہیں دیتا۔ اسی سے اپنے مستقبل کو سنوارتا ہے۔ ارشاد خداوندی وَ لَتَنْظُرَنَّ نَفْسٌ مَّا قَدَّ هَتَّ لِغَدٍ کے مطابق ایک مومن کل کی بات آج سوچتا اور صحیح نتائج کے لئے جدوجہد کرتا ہے۔ ماضی پر کف افسوس ملے رہنے کی بجائے مومن اس کو عبرت اور موعظت کا ذریعہ بناتا ہے۔ اور ہو چکی کو تا ہیوں کے اعادہ سے محتجب رہنے کی سعی کرتا ہے۔

جماعت کے سامنے جو بہت بڑا کام ہے اور اس کے لئے لگانا عملی جدوجہد اور سعی بیہم کی ضرورت ہے اس کی یاد دہانی کراتے ہوئے حضرت امام ہمام سیدنا خلیفہ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ سالانہ پر ارسال فرمودہ اپنے رُوح پرور پیغام میں فرمایا ہے کہ:-  
ہمارے سامنے بہت بڑا مقصد ہے۔ ساری دنیا کے دلوں میں نیک تغیر اور پاک تبدیلی پیدا کر کے اُسے اللہ کے حضور رُجھکا دینا۔  
بلاشبہ ساری دنیا کو خدا تعالیٰ کے آستانے پر رُجھکا دینا کوئی معمولی بات نہیں۔ اسی طرح اس کو پایہ تکمیل تک پہنچانا کوئی آسان کام بھی نہیں ہے۔ دلوں کے اندر تبدیلی سوائے خدا کے نام، فضل کے ممکن ہی نہیں۔ اس لئے پہلے قدم پر تو تمام احباب جماعت کو التزام کے ساتھ دعا کی طرف زیادہ توجہ کرنے کی ضرورت ہے۔ اور ساتھ کے ساتھ ان اسباب کو کام میں لانے کی جو آیت کریمہ میں اس طرح واضح کئے گئے ہیں:-

اَدْفُ اِلٰی سَبِيْلِ رَبِّکَ بِالْحِکْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَ جَادِلْهُمْ بِالَّتِیْ هِيَ اَحْسَنُ۔ اِنَّ رَبَّکَ هُوَ اَعْلَمُ بِمَنْ هُنَالِكَ عَنْ سَبِيْلِهِ وَ هُوَ اَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِيْنَ (التحل آیت: ۱۲۶)

(اے رسول) تو لوگوں کو حکمت اور اچھی نصیحت کے ذریعہ سے اپنے رب کی راہ کی طرف بلا۔ اور اسی طریق سے جو سب سے اچھا ہو اختیار کرتے ہوئے ان سے ان کے اختلافات کے متعلق بحث کر۔ تیرا رب ان کو بھی جو اس راہ سے بھٹک گئے ہوں سب سے بہتر جانتا ہے اور ان کو بھی جو ہدایت پاتے ہیں۔

اسلامی نقطہ نظر سے ہر شخص طبعی طور پر سعادت مند ہے۔ مومن کی دلی ہمدردی کا ہر شخص ہی حقدار ہے۔ اس لئے تمام لوگوں تک اسلام و احمدیت کا امن بخش پیغام پہنچانا اور ان کے سامنے صراطِ مستقیم کی وضاحت کرنا اہم فریضہ ہے۔ ایک بڑی تعداد دنیا میں ایسے لوگوں کی اب بھی موجود ہے جو سیدھی راہ معلوم کر لینے کے بعد بہت جلد زندگی کے دھارے کو اس کے مطابق ڈھال لینے کے لئے تیار ہو سکتی ہے۔ ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ ارشاد خداوندی کے مطابق سلامت اور وعظ

## ربوہ میں جلسہ سالانہ خیر و خوبی اختتام پذیر ہوا

لندن ۳۰ دسمبر۔ ربوہ میں جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ تین روزہ کامیابی کے ساتھ منعقد ہونے کے بعد خیر و خوبی اختتام پذیر ہو گیا۔ جلسہ سالانہ ربوہ سے متعلق حسب ذیل دو برقی اطلاعات منظر ہیں:-  
لندن ۲۷ دسمبر۔ ربوہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ سالانہ کا دعوت کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ جلسہ کی کارروائی سعادت کے ساتھ چل رہی ہے۔ دوسری اطلاع بتاریخ ۲۷ دسمبر جلسہ کے اختتام پر مشتمل حسب ذیل ہے:-

الحمد للہ کہ جلسہ سالانہ خیر و خوبی دعاؤں اور کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہو گیا۔

الْحَمْدُ لِلّٰہِ عَلٰی ذٰلِکَ۔

اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کو تمام دنیا کے لئے خیر و برکت کا باعث بنائے۔ اور زیادہ سے زیادہ سعید روجوں کو ہدایت کی طرف گھنچ لائے آمین :-

تذکر کے ذریعہ حق و صداقت کی بات پیش جائے۔ اور کئی ہمدردی کے رنگ میں بھلائی اور بُرائی کے دونوں رستوں کے عواقب سے پردہ اٹھایا جائے۔ جب کسی چیز کی خوبیاں واضح ہو جائیں تو ممکن نہیں کہ انسانی کائنات اس کو ترک کر کے بڑے رستے کی طرف مائل رہے۔ اسلام نے انسان کی اس فطری خوبی کو بڑی اہمیت دی ہے اور مومنوں کی جماعت کو اسی ہیچ پراپی تبلیغی مہمات چلانے کی ہدایت فرمائی ہے۔

یہ بات تو ان افراد کو آغوش اسلام و احمدیت میں لانے کی ہے جو ابھی تک اس بابرکت دین سے دور اور اس کی حقیقی خوبیوں سے نا آشنا ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ احباب جماعت کے لئے ایک بڑا روحانی عاخذ خود ان کا اپنا گھرانہ بھی ہے۔ اور ہماری خاص توجہ کی مستحق ہماری آئندہ نسل ہے۔ جو کچھ ہی سال بعد ہماری جگہ لینے والی ہے۔ اس بات کی بڑی ضرورت ہے کہ نئی پود کی تعلیم و تربیت اسلام و احمدیت کی حیات بخش تعلیمات کی روشنی میں ہو۔ یہ ایسا اہم فریضہ ہے اور ایک ایسی ناکریر ضرورت ہے کہ جب تک ہر کلمہ اس ذمہ داری کا خاص احساس نہ کرے اور سب والدین ایک ہم کی صورت میں اس طرف متوجہ نہ ہوں ساری کی ساری جماعت کو اس اہم ذمہ داری سے کما حقہ عہدہ برآ ہونا ممکن نہیں جو امام ہمدی کی جماعت ہونے کی وجہ سے سب پر عائد ہوتی ہے۔

خدا کے فضل سے جماعت دن بدن ترقی کر رہی ہے۔ اور ہر آنے والا نیا دن اور شروع ہونے والا ہر نیا سال اس دائرہ کو وسیع سے وسیع تر کرنا چاہا جا رہا ہے۔ کیا لحاظ باہر سے جماعت میں شامل ہونے والے افراد کے ذریعہ اور کیا لحاظ احمدیوں کی اپنی اولاد کی اولاد کے لئے لیکن دائرہ کی اس وسعت کے ساتھ ساتھ سب کے لئے صحیح تعلیم و تربیت کا اقدام نہایت درجہ ضروری اور لازمی ہے۔

اسی جلسہ سالانہ کی بات ہے کہ ایک جگہ چند ایسے تعلیم یافتہ درد مند دل رکھنے والے دست بیٹھے تبادلہ خیالات کر رہے تھے جن کو حال ہی میں مغربی ممالک میں کچھ عرصہ گزارنے کا موقع ملا۔ ان کی گفتگو کا موضوع بھی نئی پود کی اسلامی اقدار کے مطابق صحیح تعلیم و تربیت ہی تھا۔ ہمیں ایک نوجوان نگر صاحب علم و فراست کی بات بڑی وزن دار معلوم ہوئی جو خاص زور دے کر اپنے دوستوں پر واضح کر رہے تھے کہ مغربی ممالک کا ماحول نئی پود کے لئے کس قدر خطرناک ہے۔ ایسی صورت میں والدین اور سرپرستوں پر بڑی بھاری ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ اپنے ان نو بہانوں کی طرف خاص توجہ دیں۔ ان ممالک میں مروجہ تعلیم پر ہی بچے کو چھوڑ دینا انہیں جان بوجھ کر دین و مذہب سے برگٹانہ کرنے میں مدد دینا ہی نہیں بلکہ جماعت کے روشن مستقبل کو تاریک بنا دینے کی قابل افسوس حرکت بھی ہے۔ یہ کام بھی کچھ آسان نہیں۔ اُس دوست کی رائے کے مطابق جب تک صبح و شام بلاناغہ بچوں کے دماغ کی گندے ماحول سے صفائی کرتے نہ رہیں ہمارے بچے اس مسموم ماحول سے بچ نہیں سکتے۔ ایک اور

دوست نے اس بات کی تائید کرتے ہوئے کہا کہ ایسی صورت حال صرف مغربی ممالک سے مخصوص نہیں بلکہ الحاد، بے دینی اور مادیت کی طرف لوگوں کی زیادہ توجہ کے سبب سب جگہ اسلام پسند طبیعت کم و بیش یہی شکل درپیش ہے۔ اور خاص عزم و ہمت کے ساتھ اس پر قابو پانا نہایت ضروری ہے۔

اگرچہ اس وقت جلسہ کے دوسرے انتظامی کام میں حد درجہ مصروفیت کے سبب ہمیں اپنے ان دوستوں کی گفتگو میں زیادہ وقت دینا ممکن نہ ہوا تاہم یہ ایک واضح حقیقت ہے اور اللہ تعالیٰ بے شمار رحمتیں نازل کرے حضرت نصلح موعود رضی اللہ عنہ کی رُوح پر جنہوں نے جماعت کے ہر فرد کی تعلیم و تربیت کی ایسی صورتیں وضع فرمادی ہوئی ہیں کہ جماعت کے دوست جہاں بھی ہوں ان پر عمل کر کے انفرادی اور اجتماعی ذمہ داریوں سے بحسن و خوبی عہدہ برآ ہو سکتے ہیں۔ ہمارا اشارہ جماعت کی ذیلی تنظیموں مجالس اطفال الاحمدیہ، خدام الاحمدیہ، انصار اللہ اور ناصرات الاحمدیہ و لجنہ اماء اللہ کی طرف ہے۔ فی الواقع اس بات کی بڑی ضرورت ہے کہ ہر جگہ احباب ان تنظیموں اور ان کے جامع لائحہ عمل سے خاطر خواہ فائدہ اٹھائیں۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۲ پر)

# خدائی جماعتوں خلا ہمیشہ ہی زبان ہاتھ سے ایزد رسانی کے مختلف لقمے استعمال کئے جاتے ہیں

یہ جماعتیں ان کا کوئی اثر قبول نہ کرتے ہوئے اپنے اندر دین ضعف اور استبداد پیدا نہیں ہونے دیتیں!

جماعت احمدیہ جو ایک خدائی جماعت ہے، اسی رُحانی بشاشت، شوقِ عمل اور جذبہٴ ایثار کا ایک حقیقی نمونہ ہے

ہمارا فرض ہے کہ ہم ہر قسم کے خطرات کا مقابلہ اس قرآنی دعا سے کریں جو اس غرض سے خدائے باری تعالیٰ سے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ۔ فرمودہ مورخہ ۱۰ ربیع الثانی ۱۳۵۱ھ مطابق ۱۰ نومبر ۱۹۳۲ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

**ایذاء پہنچانے کا دوسرا حصہ**  
 دجل سے تعلق رکھتا ہے جس میں عیسائیت نے بڑی بہارت حاصل کر رکھی ہے۔ عیسائیت نے تاریخی واقعات اور حقائق کو توڑ مروڑ کر اسلام کے خلاف آتش فشاں کیا ہے اور اسلام کی ایک ایسی بھیانک شکل پیش کی ہے اور اسلام اور بانی اسلام حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف ایسا زہر پھیلا دیا ہے کہ جس سے بہت سے جاہل اور نادان آدمی اثر قبول کئے بغیر نہیں رہ سکتے۔ پس ایک طرف تو گالیاں ہیں جو اسلام کے خلاف ہمیں سننی پڑتی ہیں اور دوسری طرف افتراء پر دازی اور دجل ہے جو ہمارے کانوں میں بھرتا ہے۔ اسلام کے خلاف یہ دونوں حربے استعمال کئے جاتے ہیں۔ عیسائی اور بعض دوسرے مخالف قوتیں اسلام کو اتنا بدل دیتی ہیں کہ جو لوگ اصل حقیقت کو نہیں جانتے وہ فوراً متاثر ہو جاتے ہیں۔ ان کے تصور میں بھی نہیں آسکتا کہ یہ کس قسم کا دجل ہے جو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اور اس کے خدا، قرآن کریم اور اسلام کے لوگوں نے استعمال کیا ہے۔

غرض یہ دو بڑی بڑی ایذاء رسانیاں ہیں جو اللہ تعالیٰ کے انبیاء اور ان کی جماعتوں کو زبان اور تحریر کے ذریعہ پہنچائی جاتی ہیں۔ یہ

**دُکھ دہی کے دو حربے**  
 ہیں جو ان جماعتوں کے خلاف استعمال کئے جاتے ہیں۔ چنانچہ ان کا سب سے زیادہ استعمال اُس محسنِ انسانیت کے خلاف رونما ہوا جو افضل الرسل تھا اور ابدی صدائوں پر مشتمل ایک عظیم ہدایت دہی کے نبی نوعِ انسان کی طرف مبعوث ہوا تھا جس نے یہ اعلان فرمایا تھا کہ اس میں یعنی قرآن کریم میں تمہاری عزت اور شرف کا سامان ہے

کا مایاب ہو جائے اور مغرضین کا وجود کہیں بھی نظر نہ آئے تو بعد میں آنے والی نسلوں کیلئے یہ امر باعثِ یادگار ہو گا کہ ایک زمانہ وہ بھی تھا جب التسم کے دکھ وہ حالات تھے۔ گو اب تو وہ زمانہ بدل گیا عیسائیت کے مقابلہ میں اسلام کو روز بروز ترقی حاصل ہو رہی ہے لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت سے پہلے اسلام پر ادیانِ باطلہ کے حملے ہو رہے تھے۔ ایذاء رسانی اور گالیوں کا ایک سلسلہ تھا جو ہمارے محبوب اور ہمارے آقا (خدا تعالیٰ کی بے شمار رحمتیں اور صلوات ہوں آپ پر) کے خلاف جاری تھا۔ اب یہی ایذاء رسانی اور گالیاں ہیں جنہیں ہم حضرت مسیح موعود ہدی موعود علیہ السلام کے خلاف سنتے ہیں۔ بعض لوگ بڑے فخر سے گندہ دہی کرتے اور اپنے سروں کو اُوچا کرتے ہیں۔ وہ نہیں سمجھتے کہ وہ کیا کر رہے ہیں۔ اسلام تو وہ حسین مذہب ہے جس نے انسان کی چھوٹی سے چھوٹی تکلیف کو نہ کرنے کی نصیحت کی ہے چنانچہ بانی اسلام حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ایک چھوٹی سی نیکی اِمَاطَةُ الْاَذَى عَنِ الطَّرِيقِ (بخاری کتاب الایمان باب امور الایمان) بھی ہے۔ فرمایا تم راستے میں پڑی ہوئی ایذاء پہنچانے والی چیزوں کو ہٹا دو تا کہ ان کے کسی کو تکلیف نہ پہنچے۔ مگر اب تو نوبت یہاں تک پہنچ گئی ہے کہ بعض لوگ راستوں پر چلتے ہیں تو دوسروں کو ایذاء پہنچانے والی باتوں سے فضا کو مکدر کر دیتے ہیں۔ اور اس طرح اپنے عمل سے یہ ثابت کرتے ہیں کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کی روشنی میں انہیں چھوٹی سے چھوٹی نیکی کرنے کی بھی توفیق نہیں ہے۔

یہ کہ میں پہلے بتا چکا ہوں

پھر ایک دوسری جگہ فرمایا: -  
 وَ لَتَسْمَعَنَّ مِنَ الَّذِينَ اُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلِكُمْ وَمِنَ الَّذِينَ اَشْرَكُوا اَذَى كَثِيْرًا (آل عمران: ۱۸۴)  
 فرمایا تم اہل کتاب سے بھی اور مشرکوں سے بھی کثرت سے ایذاء پہنچانے والی اور دکھ دینے والی باتیں سونگے۔  
 جہاں تک زبان سے دُکھ پہنچانے کا تعلق ہے، یہ

**بنیادی طور پر**  
 دو قسم کا ہوتا ہے۔ ایک یہ کہ گندہ دہی سے کام لینا یعنی گالیاں دینا اور دوسرے یہ کہ افتراء کرنے ہوئے جھوٹے اتہام لگانا۔ اس بارہ میں جب ہم انبیاء کی تاریخ پر نگاہ ڈالتے ہیں تو ہمیں یہ نظر آتا ہے کہ شیطان نے دُکھ اور افتراء کاتب سے بڑا ہدف ہمارے سید و مولا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بنایا۔ آپ کی زندگی میں منکرین اسلام نے آپ کو جو دُکھ اور ایذاء پہنچائے تاریخ کے صفحات ان سے بھرے پڑے ہیں۔ آپ کے وصال کے بعد منکرین اسلام کی طرف سے آپ کے خلاف گندے اتہامات اور جھوٹے اعتراضات کا سلسلہ جاری رہا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اور آپ کے مشن پر تین ہزار سے زائد اعتراضات صرف عیسائیوں کی طرف سے عائد کئے گئے۔ آپ نے عیسائیوں اور آریوں وغیرہ کی طرف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دی جانے والی گالیوں اور اعتراضات کو ایک جگہ اکٹھا کر دیا ہے تاکہ جب ہمدی موعود کا مشن اور مقصد

سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیات کی تلاوت فرمائی:-  
 قَمَا وَ هُنَا لِمَا اَصَابَهُمْ فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ وَمَا ضَعُفُوا وَمَا اسْتَكَانُوا وَاللّٰهُ يُحِبُّ الصّٰبِرِيْنَ  
 وَ مَا كَانَ قَوْلُهُمْ اِلَّا اَنْ قَالُوْا رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا ذُنُوْبَنَا وَ اِسْرَافَنَا فِيْ اَمْرِنَا وَ ثَبِّتْ اَقْدَامَنَا وَ انصُرْنَا عَلٰى الْقَوْمِ الْكَافِرِيْنَ  
 (آل عمران ۱۳۴، ۱۳۸)  
 اور اس کے بعد فرمایا:-  
 ان آیات میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہمیشہ سے ہی ایسا ہوتا چلا آیا ہے کہ جو لوگ انبیاءِ عظیمِ اسلام کی جماعت میں شامل ہوتے ہیں منکرین اور مخالفین انہیں دُکھ دینے اور ایذاء پہنچانے کی کوششیں کرتے رہتے ہیں۔ قرآن کریم میں اس ایذاء رسانی اور دُکھ دہی کے متعلق بڑی تفصیل اور وضاحت سے بیان ہوا ہے کہ جماعتِ مومنین کو زبان سے بھی دُکھ پہنچایا جائیگا اور باہر سے بھی تکلیف دینے کی کوشش کی جائے گی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں ایک جگہ مسلمانوں کو مخاطب کر کے فرماتا ہے:-  
 اِنْ يَتَّقُوْكُمْ يَكُوْنُوْا اِلَيْكُمْ اَعْدَاءً وَ يَبْسُطُوْا اِلَيْكُمْ اَيْدِيَهُمْ وَ اَسْنَنَهُمْ بِالسُّوْرِ (المتحنہ: ۳)  
 یعنی اگر وہ تم پر کبھی قابو پالیں اور ان کو موقع ملے تو وہ تمہاری تباہی کے لئے اپنے ہاتھ بھی استعمال کریں گے اور زبانیں بھی استعمال کریں گے۔

میں یہ امر بڑا حیران کن ہے کہ بعض لوگ اس چیز سے بے اعتنائی برت رہے ہیں اور اس کی طرف توجہ نہیں کرتے جو ان کے لئے عزت اور شرف کا سامان ہم پہنچاتی ہے۔

علاوہ ازیں جہاں تک مال و جان کا تعلق ہے اس سلسلہ میں بھی دکھ پہنچایا جاتا ہے چنانچہ ایک وقت میں مخالفین اسلام نے میان سے تلوار نکال لی اور کہا ہم مسلمانوں کو ذبح کر دیں گے۔ نقل کر دیں گے۔ ہلاک کر دیں گے، مار دیں گے، برباد کر دیں گے۔ اور اسلام کا خاتمہ کر دیں گے۔ گو جس غرض کے لئے تلوار نکالی گئی تھی وہ تو پوری نہ ہوئی اور نہ ہو سکتی تھی۔ لیکن ان حالات میں تلوار کے میان سے باہر آجانے سے اسلام کے خلاف تلوار کو ہاتھ میں پکڑنے والوں کی نیتوں کا تو پتہ لگ گیا کہ وہ کیا چاہتے تھے۔

اللہ تعالیٰ نے سورہ ممتحنہ کی مذکورہ آیت میں فرمایا کہ مخالفین کو جب بھی موقع ملے وہ اپنے ہاتھ بڑھا بڑھا کر تمہاری ہلاکت کے سامان پیدا کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ وہ اموال کو لوٹتے بھی ہیں ان کو جلاتے بھی ہیں اور ان کو تباہ بھی کرتے ہیں۔ ایسے لوگ بڑے نادان ہیں جو نہیں سمجھتے کہ

### ایک عظیم حکم تحریک

جو اس زمانے میں غلبہ اسلام کے لئے جاری کی گئی ہے اور اس زمانہ سے مراد حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا زمانہ ہے (اُسے بعض لوگوں کے بچکانہ افحال اور طفلانہ اور جاہلانہ اعمال کیلئے روک دیں گے۔ یا اس میں کمزوری پیدا کر دیں گے۔ یہ تو ان کی سر اسر نادانی ہے۔ تاہم جس کے دھو دست بن گئے ہیں وہ ان کو یہی سکھانا ہے کہ دوسروں کے اموال لوٹ لو، جلا دو اور تباہ و برباد کر دو۔ پچھلے سال چیچہ وطنی میں جو بدی نذیر احمد صاحب باجوہ کے مکان کو چیب آگ لگا دی گئی تو چند دن کے بعد کچھ دوست میرے پاس آئے اور کہنے لگے یہ کیا ہو گیا؟ میں نے کہا۔ کیا ہو گیا ہے جو مونا تھا وہ ہو گیا ایک واقعہ تھا جو چند دن میں گزر گیا ہیں خدا تعالیٰ ان چند دنوں میں ہی کہیں سے کہیں لے گیا ہے۔ پس میں نے ان سے کہا کہ ایک مکان کا تباہ ہو جانا کیا جماعت احمدیہ کو ناکام کر دے گا؟ جو آدمی ایسا سمجھتا ہے وہ نادان ہے۔ اور جیسا کہ میں آگے چل کر بتاؤں گا کہیں احمد برہم آتا ہے اس پر عقہہ نہیں آتا اور نہ آنا چاہیے۔

دوستوں کو علم ہو چکا ہوگا کہ ایسٹ آباد میں جماعت کی جو کوششیں تھیں رکھ بن چکی تھیں اور کچھ بن رہی تھیں جن میں ایک دو میری ذاتی بھی تھیں پچھلے چینی ان کو جلانے کی کوشش کی گئی جس کے نتیجہ میں (ہمارا اندازہ ہے) بیس چھپس ہزار روپے کا نقصان ہوا ہے۔ کئی دوستوں

راہ میں پہنچتی ہے سست نہیں ہوتی۔ وھن کے معنی ضعف فی الامر و العمل (المعجز) کے بھی ہوتے ہیں۔ ایک اجتماعی کوشش کے سلسلہ میں جو کام سپرد ہوا ہے اس میں کمزوری پیدا نہ ہو۔ ضعف فی الامر دراصل ضعف فی العمل کی بنیاد ہے۔ عمل میں جب قوت اور شدت پیدا ہوتی ہے تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ امر میں قوت اور شدت موجود ہے۔ یعنی اس میں ایک قسم کا جھکاؤ، دلچسپی، بشاشت اور ایثار کا جذبہ پایا جاتا ہے۔ جماعت احمدیہ اسی روحانی بشاشت، شوق عمل اور

### جذبہ ایثار کا ایک حقیقی نمونہ

ہے۔ خدا تعالیٰ نے اسے اس لئے قائم کیا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی توفیق سے اسلام کو ساری دنیا غالب کرے۔ پس یہ وہ عظیم مقصد ہے جس کے مطابق ہم عمل کریں گے اور انشاء اللہ اسلام کو ساری دنیا پر غالب کر کے دم لیں گے۔

غرض یہ جذبہ برقرار رہنا چاہیے۔ یعنی دنیا خواہ راہر سے ادھر ہو جائے یا ساری دنیا بل کر ہماری تباہی کے سامان پیدا کرنے کی کوشش کرے مگر ہم اس کی کوئی پرواہ نہیں کریں گے۔ کیونکہ اس جذبہ میں جب کمزوری واقع ہو جائے اور اس کے نتیجہ میں انسان اپنے عمل میں سست پڑ جائے تو اس کو وھن کہتے ہیں یعنی بالوی اور شبہ کے آثار پیدا ہو جائیں کہ پتہ نہیں اللہ تعالیٰ کے وعدے پورے بھی ہوں گے یا نہیں۔ پتہ کیسے نہیں؟ اگر وہ خدا تعالیٰ کے وعدے ہیں تو ضرور پورے ہوں گے۔

پس یہ ایک خطرہ ہے جو لِمَا أَصَابَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ کی رو سے پیدا ہو سکتا ہے تاہم یہ خطرہ پیدا نہیں ہوتا کہ خدا کی جماعت ہلاک ہو جائے گی۔ ہلاکت درکنار اگر وھن، ضعف اور استسکانت کی وجہ سے جماعت کا ایک حصہ چھوڑ بھی دے تب بھی کوئی فرق نہیں پڑتا۔

### الہی مقصد و منشا بہر حال پورا ہوگا

خدا تعالیٰ ایک نئی قوم لے آئے گا جو صحیح طور پر قرآنیانہ ذمے دالی ہوگی۔ جسے اپنے مقصد سے پیار اور اس کی عظمت کا احساس ہوگا۔ جو خدا تعالیٰ کی عظمت اور اس کے جلال سے لرزاں و ترساں رہے گی۔ وہ دنیا کی ایذا رسانی اور دکھ دہی کی کوئی پرواہ نہیں کرے گی۔

غرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جماعت الہیہ کو اس خطرہ سے ہمیشہ ہوشیار رہنا چاہیے اور ان کے اندر وہن نہیں پیدا ہونا چاہیے۔ کیونکہ جیسا کہ میں نے بتایا ہے وھن دراصل عوام کے جوش و عمل اور جذبہ جہاد میں کمزوری کی علامت ہے۔ الہی جماعتوں کے اندر تو یہ جوش پایا جاتا ہے کہ ان کے ذمہ دین کا جو اہم کام ہے اُسے

### مالی قربانیوں کی توفیق

عطا کی ہو اُس کے پچاسویں حصے کو نقصان پہنچا کر اگر لوگ یہ سمجھتے ہوں کہ جماعت احمدیہ کو ناکام کر دیں گے تو ان کی حالت واقعی قابلِ رحم ہے۔ غرض دوستوں کو یہ امر یاد رکھنا چاہیے کہ لِمَا أَصَابَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ کی رو سے یہ چیزیں ہمارے ساتھ بھی لگی ہوئی ہیں۔ الہی سلسلوں کے ساتھ مخالفین کا یہ سلوک کوئی نئی بات نہیں۔ تاہم ایسے موقعہ پر خوف اس بات کا نہیں ہوا کہ تاکہ مخالفین کی یہ حرکتیں جماعت کو ناکام کر دیں گی۔ بلکہ یہ خوف ہوتا ہے کہ ہمیں جماعت کا رد عمل اللہ کی رضا اور اس کی منشاء خلاف ظاہر نہ ہو۔ میں نے شروع میں جو دو آیات تلاوت کی ہیں ان میں سے پہلی آیت میں

### تین قسم کے خوف

اور دوسری آیت میں ان کے علاج کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ فرمایا اللہ تعالیٰ کی راہ میں تمہیں دکھ اور تکلیف پہنچے گی۔ مگر تمہارا کام یہ ہے کہ تم اپنے اندر وھن، ضعف اور استسکانت پیدا نہ ہونے دو۔ میں سمجھتا ہوں یہ آیت ایک لحاظ سے ہمارے لئے خوشخبری کا باعث بھی ہے کہ ہمیں مالی نقصان بھی پہنچایا جائے گا۔ جذباتی اور روحانی نقصان پہنچانے کی بھی کوشش کی جائے گی۔ لیکن یہ نقصان ہمیں اس لئے نہیں پہنچایا جائے گا کہ ہم تباہ و برباد ہو جائیں کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس نے ہمیں مارنے کے لئے پیدا نہیں کیا بلکہ ہمیں زندہ رکھنے اور ہمارے ذریعہ دوسروں کو زندہ کرنے کے لئے پیدا کیا ہے۔ تاہم بشری کمزوریوں کی وجہ سے ایسے موقع پر تین قسم کے رد عمل ممکن ہیں جن سے بچنے کی ضرورت ہے۔

پہلا وھن ہے یعنی مفوضہ فرائض میں سستی کا پیدا ہو جانا۔ اللہ تعالیٰ انبیاء اور ان کی جماعتوں کے متعلق فرماتا ہے

فَمَا وَهَنُوا لِمَا أَصَابَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ

یعنی وہ اس تکلیف کی وجہ سے جو انہیں اللہ کی

انہوں نے بہر حال پورا کرنا اور خدا کے فضل اور اسی کی مہربانی سے اس میں کامیاب ہونا ہے۔ اسی لئے مومنین کی یہ کوشش برقی ہے کہ اس جوش اور جذبہ میں کسی وقت کمی نہ آئے۔ اور اس میں ضعف پیدا نہ ہو۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ایک جگہ وھن کے معنی بڑے حین پیرایہ میں بیان فرمائے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وَلَا تَهِنُوا رِجَالِكُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ

(النساء: ۱۰۵)

فرمایا تم دشمن قوم کی تلاش میں سستی نہ کرو۔ اب دشمن کی تلاش میں سستی کرنا یہ ضعف فی العمل کی ایک شکل ہے۔ اور اس کا مطلب یہ ہے کہ تمہارے کام میں ضعف نہیں پیدا ہونا چاہیے۔ ورنہ رابطہ قائم نہیں رہے گا۔ فوج والوں نے ایک بڑا اچھا عاوارہ ایجاد کیا ہے۔ جب دشمن دو بدو بڑاٹی چھوڑ کر پیچھے ہٹ جاتا ہے تو وہ کہتے ہیں دشمن سے CONTACT (کانٹیکٹ) یعنی تعلق نہ رہا۔ یعنی جب بڑاٹی ہو رہی ہوتی ہے تو گویا رٹتے دقت دونوں فوجوں کا آپس میں ایک تعلق قائم ہوتا ہے۔ لیکن جب کوئی شخص عین میدانِ جنگ سے کھسک جاتا ہے تو ایسی صورت میں کہتے ہیں اس کا دشمن سے تعلق (کانٹیکٹ) نہیں رہا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا دشمن اگر تمہیں نقصان پہنچا کر اتنا دور ہو جائے کہ تمہاری گرفت سے نکل جائے تو پھر ابتغاء القوم کے اس الہی ارشاد کی رو سے اس کا پیچھا کرنا چاہیے ورنہ تمہاری یہ حالت وہن یعنی سستی کہلائے گی۔ اس لئے تمہیں اپنے دشمن سے کانٹیکٹ قائم رکھنا چاہیے۔ اس کی تلاش کرنی چاہیے جہاں بھی ہو اور جس محاذ پر وہ جائے وہاں تک اس کا پیچھا کرنا چاہیے۔

### یاد رکھنا چاہیے

کہ محاذ تلوار اور ایٹمی اسلحہ کا محاذ نہیں ہے ہماری اصل جنگ ادیان باطلہ کے خلاف ہے جو قرآن کریم کی تعلیم کی روشنی میں دلائل کے ساتھ لڑی جا رہی ہے۔ اسے جہاد کبیر کہتے ہیں اس کی کچھ تفصیل میں پہلے ایک خطبہ جمعہ میں بیان کر چکا ہوں پس یہ وہ اصل محاذ ہے جس پر ڈٹ جانا چاہیے۔ میں نے دیکھا ہے اور میرا ذاتی تجربہ بھی یہی ہے کہ بعض لوگ تبلیغ کرتے وقت ایک غلطی کرتے ہیں اور وہ یہ کہ مثلاً وہ اپنے مخالف کو ایک دلیل دیتے ہیں جب وہ لاجواب ہو جاتا ہے تو حقیقت کو تسلیم کرنے کی بجائے بات کو ٹالنے کی کوشش کرتا ہے۔ وہ یہ نہیں کہتا کہ واقعی دلیل تو آپ کی بڑی پختہ ہے۔ اور میرے پاس اس کا جواب نہیں ہے بلکہ وہ یہ کہتا ہے کہ اس کے متعلق بعد میں بات کریں گے۔ اور پھر جھٹ اپنی طرف سے ایک اور بحث چھیڑ دیتا ہے۔ چنانچہ اس کا یہ رویہ کانٹیکٹ توڑنے کے مترادف ہے۔ گویا ایک محاذ پر جب بھر پور جارحانہ حملہ ہوتا ہے تو وہ کہہ دیتا ہے کہ نہیں دوسرا محاذ لے لو۔ آخر دلیل بھی تو

ایک ہی محاذ سے۔ ہر دوسرا ایک محاذ قائم کرتا ہے۔ میں نے اپنے طالب علمی کے زمانہ میں جب بھی کسی دوسرے لڑکے سے بات کی یا کوئی دلیل دی اور اس نے لڑا جو اب ہو کر کہہ دیا کہ بعد میں بات کروں گا تو میں کہہ دیتا تھا کہ نہیں پیٹل اس کا فیصلہ ہو گا پھر بعد میں دوسری طرف بھی جائیں گے۔

غرض میں بتا رہا ہوں کہ ایسے موقعوں پر اہل جماعت کو یہ کہنا چاہیے کہ ہم دلیل ضرور دیں گے لیکن ہم کا ٹیکٹ نہیں توڑنے دیں گے۔ زیر بحث دلیل کا یہ فیصلہ ہو گا۔ بعد میں دوسری دلیل میں گئے۔ بعض لوگ یہ کا ٹیکٹ توڑ دیتے ہیں جس کے نتیجے میں اگر کوئی فائدہ ہو رہا ہو تو اب تو وہ بھی نہیں ہوتا، ایسی صورت میں ہم مقابلے سے یہ کہہ لیتا چاہیے کہ اس دلیل کا اس کے پاس کوئی جواب نہیں ہے اور وہ دوسری دلیل مستحکم کرنا چاہتا ہے۔ پھر اس کے ساتھ بحث کرنی چاہیے۔ ورنہ یہ کا ٹیکٹ ٹوٹ جائے تو اس کو از سر نو قائم نہ کرنا اس کو بھی قرآن کریم میں دھن کہا گیا ہے۔ فرمایا

لَا تَهَيَّأُ فِي ابْتِغَاءِ الْقَوْمِ

دشمن جب تیرے گرد و پیش آ رہا ہو تو اس کی تلاش میں مستحق نہ دکھاؤ بلکہ اس کے ساتھ کا ٹیکٹ قائم رکھو۔ یہ نہ سمجھو کہ تم ٹھوٹے ہو

### اسلام کی پہلی جنگ

بدر میں کچھ صحابہ شہید ہو گئے تھے۔ وہ تو پہلے ہی ٹھوٹے سے تھے مگر کیا ان میں کوئی کمزوری پیدا ہو گئی تھی۔ نہیں ہرگز نہیں۔ اسی طرح ہم پہلے بھی کمزور تھے اب بھی کمزور ہیں۔ جہاں تک ہمارا تعلق ہے۔ لیکن پہلے ہی طاقتور تھے اور اب طاقتور ہیں جہاں تک ہمارے اللہ اور اس کے فضل کا تعلق ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ عظیم قوتوں اور طاقتوں کا مالک ہے۔ اس کی طاقت اور قدرت میں تو کوئی فرق نہیں آیا۔ اور نہ آسکتا ہے اسلامی تاریخ اللہ تعالیٰ کی نصرت کے حسین واقعات سے بھری پڑی ہے۔ ہمارے تاریخ میں ایسے حسین نظارے دکھائی دیتے ہیں کہ

### انسانی عقل دنگ رہ جاتی ہے

میں نے پہلے ہی کئی دفعہ بتایا کہ کس نے ایران کے خلاف جنگ میں حضرت خالد بن ولید کے پاس غالباً چودہ ہزار فوج تھی۔ وہ اتنی تھوڑی سی فوج کے ساتھ کس نے اسے ساتھ مدافعت جنگ لڑنے کے لئے ایران کی حدود میں داخل ہوئے تھے۔ جہاں انہیں ایک جنگ کے بعد دوسری جنگ لڑنی پڑی۔ چنانچہ وہ کس نے کے خلاف سات آٹھ جنگیں لڑ چکے تھے کہ خلافت کی طرف سے انہیں حکم ملا کہ وہ شام کی طرف چلے جائیں۔ کیونکہ کثیر مردم کا مقابلہ زیادہ اہمیت کا حامل ہو گیا تھا۔ اور اس مخالف فوج کی کمی

بھی تھی۔ بہر حال یہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کا اندازہ تھا۔ اللہ تعالیٰ انہیں ہدایت دیتا تھا چنانچہ ایران میں کس نے کے خلاف حضرت خالد نے سات آٹھ جنگیں لڑی تھیں اور

### تاریخ اس بات پر شاہد

ہے کہ ان جنگوں کے دوران میں ہر جنگ کے موقع پر کس نے کی ایک تازہ دم فوج مقابلے پر آئی جس کی تعداد ایک دو جنگوں میں تو چالیس ہزار بتائی جاتی ہے اور پانچ چھ جنگوں میں ساٹھ ستر ہزار فوج مقابلے پر ہوتی تھی۔ اس نعرہ میں حضرت خالد بن ولید کی فوج کو سوائے ایک آدمی کی کمک کے کوئی کمک بھی نہیں ملی۔ یعنی صرف ایک فرد واحد کمک کے طور پر ان کے پاس آیا گو یا ساٹھ ستر ہزار کی برائی فوج کے مقابلہ میں چودہ ہزار مسلمان لڑتے اور ان پر کامیابی حاصل کرتے رہے۔

بہر حال مسلمانوں کی فوج صرف چودہ ہزار تھی جن میں سے بعض خدا کی راہ میں شہید بھی ہو گئے۔ بعض زخمی بھی ہوئے۔ اور بعض تو اس قسم کے زخمی ہوتے تھے کہ انکی جنگ میں حصہ نہیں لے سکتے تھے۔ بعض ایسے بھی تھے جو انکی جنگ میں اپنی پوری جسمانی طاقت کے ساتھ حصہ نہیں لے سکتے تھے۔ یہ سب کچھ تھا مگر انہوں نے اپنے عمل میں کوئی کمزوری پیدا نہیں ہونے دی۔ ایک اجتماعی جہاد تھا جس میں اہمیت محمدیہ کی چودہ ہزار نمائندہ فوج کسری کے مقابلہ میں لڑ رہی تھی۔ مگر نہ ان میں کوئی دھن پیدا ہوا اور نہ ان میں کوئی کمزوری پیدا ہوئی۔ ان

### صمغی بھڑ مسلمانوں

میں سے کسی نے بھی یہ نہیں کہا کہ ہمارے اتنے آدمی مارے گئے، ہماری طاقت کم ہو گئی ہے ہمارے اتنے آدمی زخمی ہو گئے ہیں۔ اور وہ جنگ میں حصہ نہیں لے سکتے۔ غرض ان میں سے کسی آدمی کے منہ سے ایک لفظ تک نہیں نکلا بلکہ جو زخمی تھے وہ اپنے ایشاہ کے جذبہ کے ماتحت اور اللہ تعالیٰ کے پیار کے حصول کے لئے زخمی ہونے کے باوجود اور زخمی ہونے کی وجہ سے کمزور ہونے کے باوجود میدان جنگ میں آ گئے اور اس طرح انہوں نے اپنے عمل سے ثابت کر دکھا یا کہ تعداد کی کمی اور بعض کے زخمی ہونے کے باوجود ان کے

### عمل میں کوئی ضعف نہیں

پیدا ہوا بلکہ پہلی جنگ میں تو وہ بہت تھوڑے تھے اور ان کے مقابلہ میں کس نے کی فوج کے سپاہی ہر جنگ میں زیادہ ہوتے چلے گئے پس لِمَا آصَابَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ

کی زد سے مسلمانوں کی فوج کو خدا کی راہ میں شہادت اور تھوڑے بہت زخموں کے نتیجے میں جو دکھ اور تکلیف پہنچی اور دنیا دلوں کی نگاہ میں کمزوری پیدا ہوئی وہ خدا کے ان پاک اور محبوب بندوں کی نگاہ میں کمزوری نہیں ثابت ہوئی۔ ان میں نہ دھن فی الامر کا کوئی شائبہ نظر آتا ہے اور نہ وہن فی العمل کی کوئی مثال ملتی ہے۔ وہ اسی جرات کے ساتھ، اسی بہادری کے ساتھ اللہ تعالیٰ پر اسی توکل کے ساتھ اور

### اللہ تعالیٰ کے فضیلتوں

کو اسی طرح جذب کرنے ہوئے انکے میدان میں چلے گئے پھر انکے میدان میں چلے گئے اور پھر اس سے انکے میدان میں چلے گئے۔ پھر لِمَا آصَابَهُمْ کی زد سے دوسری کمزوری جس کا خطرہ پیدا ہوتا ہے وہ ضعف کا پیدا ہونا ہے۔ غصے کی زادت کے نتیجے میں بھی ضعف پیدا ہو جاتا ہے۔ ضعف کا لفظ یہاں اسی معنی میں استعمال ہوا ہے۔ اس کا میں نے اگلی آیت سے استدلال کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہیں خدا کی راہ میں جو دکھ اور تکلیفیں پہنچتی ہیں اور تمہارے دل میں غم پیدا ہوتا ہے جس کی وجہ سے تمہارے اندر ایک قسم کا ضعف پیدا ہو جاتا ہے۔ مگر اس کے باوجود تم نے کسی پر زیادتی نہیں کرنی۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی فرمایا ہے۔

### گالیاں سن کر دعا دو

جو شخص گالیاں سن کر دعا دینے کا بجائے گالیاں دیتا ہے وہ اپنے حجابانہ عمل میں ضعف پیدا کرتا ہے۔ کیونکہ اس کی توجہ دوسری طرف پھر جاتی ہے۔ پھر آپ نے فرمایا

یا کے دکھ آرام دو

جو شخص دکھ پاتا ہے لیکن دکھ سہتا نہیں بلکہ جو ان کی کاروائی کرتا ہے اور کہتا ہے میں تیری خبر لیتا ہوں تم نے ایک چھیڑ لگائی ہے میں تجھے دو لگاؤں گا۔ اس سے ضعف پیدا ہو گیا کیونکہ اس نے زیادتی کی ہے حالانکہ اس کا اصل مقصد صراط مستقیم کو اختیار کرنا ہے۔ مگر ایک سنے دایں طرف توجہ پھیر لی اور دوسرے نے بائیں طرف پھیر لی۔ اس لحاظ سے ضعف کا بڑا خطرہ ہے۔ یعنی زیادتی ہو جانے کا خطرہ پیدا ہو جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ

### میرے پاک اور محبوب بندے

اس قسم کے ضعف میں مبتلا نہیں ہوتے۔ وہ اپنا کام جاری رکھتے ہیں تیسرا خطرہ استکانت کا ہے۔ کچھ کمزور لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جن کے متعلق یہ خطرہ ہوتا ہے کہ وہ کہیں تدلی نہ اختیار کر لیں۔ اور

دشمن کا اثر قبول کر کے اس کے پیچھے نہ لگ جائیں۔ مگر وہ جماعت جسے خدا تعالیٰ نے قائم بنا یا ہو اسے نہ تو دشمن سے ڈرنا اور نہ اس کے پیچھے گنا چاہیے۔ غرض اللہ تعالیٰ نے

### قرآن کریم میں

یہ خطرے بنا کر ان کے علاج کی طرف توجہ دلائی ہے۔ چنانچہ قرآن کریم کی اس دوسری آیت میں جس کی میں نے تلاوت کی ہے ان خطروں سے بچنے کی دعا سکھائی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا منکرین اور منافقین کے منہ سے تمہارے خلاف جو بات نکلتی ہے اس کے مقابلے میں تمہارے منہ سے یہ دعا نکلتی چاہیے

رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا

یعنی انسان کمزور ہے دنیوی معیار کے لحاظ سے۔ اور فراموش بھی ہے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے نتیجے میں۔ وہ گھر بھی جاتا ہے ہر قسم کی مصیبتوں اور تکلیفوں میں۔ دشمن اسے ذہنی جسمانی اور مالی لحاظ سے نقصان پہنچاتا ہے لیکن وہ اس نقصان کو برداشت کر لیتا ہے اس سہارے کی وجہ سے جو اسے حاصل ہے یہ سہارا کیا ہے ایک رکھی ہے جو آسمان سے نکلتی ہوتی ہے یہ

### حبل اللہ

ہے جسے وہ پکڑتا ہے اور دعا کرتا ہے۔ اس کے خلاف ہر قسم کے گند اچھلے جاتے ہیں۔ مگر اس کے دل میں نہ کوئی شکوہ اور نہ کوئی ترکایت پیدا ہوتی ہے۔ نہ گھبراہٹ میں بائیں ہوتی ہیں۔ اور نہ مشورے ہوتے ہیں کہ کس پر لگا اور کیا نہیں ہو گا۔ کیونکہ اس کو پتہ ہے کہ کیا ہونا ہے۔ وہی ہوتا ہے جو خدا تعالیٰ چاہے گا اس کے منہ سے ان سارے دکھ و حالات میں کوئی لفظ نہیں نکلتا سوائے اس دعا کے

رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا

اے ہمارے رب! ہماری کوتاہیوں کو معاف فرما۔ ہمارے اندر وہن پیدا نہ ہو کیونکہ وہن پیدا ہونے کا جو خطرہ ہے اس کا تعلق کوتاہیوں کے ساتھ ہے۔ بشر کمزور ہے جو کچھ اسے کرنا چاہے وہ نہیں کر سکتا۔ کیونکہ بعض دفعہ شہیدان اس کی اٹھوں پر پردہ ڈال دیتا ہے اور اس پر زہ کو سوائے خدا تعالیٰ کی رحمت کے اور کوئی اٹھا نہیں سکتا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مغزین کے حقیقی معنوں پر بڑے حسین سیراب میں روشنی ڈالی ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ وہ حضرت جو بشری کمزوریوں سے تعلق رکھتے ہیں ان کے متعلق یہ دعا کرتے رہنا چاہیے

کہ اے خدا! میں انسان ہوں بہر حال کمزور ہوں۔ ایسا نہ ہو کہ میری بشری کمزوریاں میری روحانی رفعتوں کے حصول میں رک رک بن جائیں۔ پس اے خدا! ایسا کر کہ مجھ سے کوتاہیاں سرزد نہ ہوں۔ پس رخصت کا تعلق جو نہ کہ کوتاہیوں سے تھا۔ اس لئے یہ دعا سکھائی گئی کہ اگر تم دین سے بچنا چاہتے ہو تو تمہیں اپنی کوشش اور سعی کے نتیجہ میں تکبر نہیں کرنا چاہیے۔ اپنے

ایشیاء اور اخلاص

کی وجہ سے غرور نہیں کرنا چاہیے۔ درحقیقت سے بچنے کے لئے تمہیں اللہ تعالیٰ سے مدد حاصل کرنی پڑے گی۔ اور اس مدد کے حصول کے لئے ہم تمہیں یہ دعا سکھادیتے ہیں۔

عرض اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تم اپنے ذور سے دین سے نہیں بچ سکتے میری مدد سے بچ سکتے ہو۔ اور میری مدد کے حصول کے لئے تمہیں یہ دعا کرتے رہنا چاہیے۔

رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا

کہ اے خدا ہم سے جو کوتاہیاں سرزد ہو گئی ہیں ان کے بد اثرات سے بھی ہمیں بچاؤ اور ہمارے لئے ایسے سامان پیدا کر کہ ہمارے اندر

بشری کمزوریوں کی وجہ سے

جو کوتاہیاں پیدا ہو سکتی ہیں وہ بھی پیدا نہ ہوں اگر تم یہ دعا کرو گے اور اللہ تعالیٰ جب اس دعا کو قبول فرمائے گا تو تمہارے اندر دھن یعنی کمزوری پیدا نہیں ہوگی۔

دوسرا خطرہ ضعف کے پیدا ہوجانے کا ہے۔ یعنی ضعف کے نتیجہ میں زیادتیوں نہ ہونے تک جائیں۔ اس کے مقابلے میں اللہ تعالیٰ نے یہ دعا سکھائی

رَبِّ اسْرَأْنَا فِيْ اَمْرِنَا

کہ اے ہمارے خدا! ہماری زیادتیاں نہ فرما۔ میں نے بتایا ہے کہ ضعف کی حالت میں مومن انسان بعض دفعہ زیادتی کا مرتکب ہوجاتا ہے۔ مثلاً دیکھو ایذا کے مقابلے میں دعا نہیں دیتا یا دیکھو پاکر کھینچنے کی کوشش نہیں کرتا۔ بلکہ دکھ کے مقابلے میں دیکھ پیچھا اور اور گالی کے مقابلے میں گالی دیتا ہے پس

خدا کا بندہ

جب اس قسم کے کام کرتا ہے تو یہ اس کی زیادتی تصور ہوتی ہے۔ چنانچہ اس زیادتی سے بچنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے دعا سکھائی اور فرمایا کہ تم ہمیشہ یہ دعا کرتے رہو

رَبِّ اسْرَأْنَا فِيْ اَمْرِنَا

میں اس پر عمل کرو اور اس

عظیم کوشش میں جو تیرے دین کے غلبہ کے لئے شروع کی گئی ہے اس میں ہمیں اس بات سے بچا کر ہم اسراف کے گناہ میں ملوث ہو جائیں۔ تیسرا خطرہ استکانت یعنی دشمن کے سامنے تدلل اختیار کرنا اور اس کا اثر قبول کر کے اس کے پیچھے گئے کا خطرہ ہے۔ یہ

کمزوری ایمان کی علامت

ہے۔ ایسے لوگوں کے متعلق قرآن کریم نے تفصیل سے بتایا ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ جی ہم نے انتقام کر لیا ہے۔ ہم مسلمانوں کے ساتھ بھی ہیں اور مسلمانوں کے ساتھ بھی ہیں۔ ہم نے کفار منکر اور دشمنان اسلام سے بھی ساز بازئی ہوتی ہے اور ہر ایک سے کہتے ہیں کہ اگر تم کامیاب ہو گئے تو ہم تمہارے پیچھے چل پڑیں گے۔ میں اس کا ٹھیکہ نہیں تو اس وقت نہیں جاسکتا۔ اصولاً تبارک ہوں کہ اس گناہ اور کمزوری سے بچنے کے لئے اللہ نے فرمایا تم یہ دعا کرتے رہو

رَبِّ تَتَّ اَشَدَّ اَمْنًا

کہ اے خدا ہمارے قدموں کو مضبوطی عطا فرما فرمایا تمہیں اپنی کوششوں سے ثبات قدم حاصل نہیں ہو سکتا۔

اللہ کے فضل سے

حاصل ہو سکتا ہے۔ اس لئے تم یہ دعا کرتے رہا کرو کہ ہمارے قدموں میں مضبوطی عطا ہو۔

پس جب ان کمزوریوں کا خدشہ باقی نہ رہے اور ابتغاء القوم کی قوت ہو۔ ان سے کانٹیکٹ کرنے اور جنگ کرنے کے لحاظ سے اور پھر زیادتی بھی نہ ہو بلکہ صبر سے کام لینے ہوئے انسان کالی تے مقابلے میں غائب کرنے والا اور دکھ سہنے کے مقابلے میں سکھ پہنچانے کی تدابیر کرنے والا بن جائے۔ اور اللہ تعالیٰ سے دعا کے نتیجہ میں خود کو دشمن کے سامنے ذلیل کر کے اس کی اطاعت قبول کرنے کی بجائے اس کے

قول اور عمل میں ثبات قدم

ہو۔ اللہ کے فضل اور رحمت کے نتیجہ میں وہ جس جگہ کھڑا ہو وہاں اس کے پاؤں میں کوئی لٹیر نہ آئے۔ وہ دشمنوں کے مقابلے میں کھڑا ہو جائے اور ان کی کوئی بردا نہ کرے۔ اور کہے تم نغزادیں زیادہ ہو لو ہوا کر۔ تمہارے پاس اس سوال زیادہ ہیں تو پوچھو اگر اس سے میرے جذبہ ایمان اور طوق عمل میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔

میں تو خدا کا سپاہی ہوں

جہاں کھڑا ہوں اس سے پیچھے نہیں ہوں گا۔ بلکہ آگے بڑھوں گا۔ کیونکہ میں اس جماعت

سے تعلق رکھتا ہوں جسے آگے بڑھنے کے لئے پیدا کیا گیا ہے پس مومن کے عمل میں ثبات قدم ہوتا ہے۔ اس کے پاؤں میں کوئی لٹیر نہیں آتی۔ پہاڑ اپنی جگہ سے ہل جاتے ہیں لیکن مومن کے قدم اپنی جگہ سے ہلا نہیں کرتے۔ مومن پیچھے نہیں ہٹا کرتا۔ وہ اپنے مقصد کے حصول میں آگے آگے بڑھنا چلا جاتا ہے۔

جب یہ سب کچھ ہو جائے تو پھر بھی اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ دیکھو تم ان خطرات سے بچنے کی دعا کے ساتھ ساتھ یہ دعا بھی کرتے رہا کرو

رَبِّ اسْرَأْنَا فِيْ اَمْرِنَا

کہ اے خدا کافر لوگوں کے خلاف ہماری مدد فرما۔ میں پہلے ہی اشارہ کر چکا ہوں کہ ان تینوں خطرات کے بعد ایک چوتھا خطرہ بھی پیدا ہو جاتا ہے۔ اور وہ ہے

تکبر پیدا ہونے کا خطرہ

یعنی انسان نے سب کچھ حاصل کیا اللہ تعالیٰ کے فضل سے اور اس کے حضور عاجزانہ اور متفرعانہ دعاؤں کے نتیجہ میں۔ مگر کامیابی کے وقت شیطان آگیا اور اس نے کہہ دیا کہ تم نے یہ کامیابی اپنی کوشش اپنی ہمت اور اپنی طاقت سے حاصل کی ہے۔ چنانچہ ایسی صورت میں باوجود یہی دعاؤں کی قبولیت کے یہ خطرہ ہوتا ہے کہ تمہیں پھر ناکامی اور ہلاکت کے سامان پیدا ہو جائیں اس لئے

اللہ تعالیٰ نے فرمایا

ان دعاؤں کے بعد اور میرے فضلوں کو حاصل کرنے کے بعد یہ دعا بھی کیا کرو

رَبِّ اسْرَأْنَا فِيْ اَمْرِنَا

کہ اے خدا کافروں کے مقابلے میں دشمنان اسلام کے مقابلے میں ہمیں فتح تیری نصرت کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتی۔ ہمیں یہ فتح ہماری کسی قوت، کبھی طاقت اور ہمارے ثبات قدم یا کسی اخلاص اور ایشیاء کے نتیجہ میں نہیں مل سکتی اس لئے اے خدا! تو خود ہماری مدد کو اور ہمارے اور اپنے دشمنوں کو ان کے مضبوطیوں میں ناکام کر۔

چنانچہ جب خدا کا بندہ یہ دعا کرتا ہے تو پھر وہ شیطان کے

ہر قسم کے مومنوں سے محفوظ

ہو جاتا ہے اور اس کا خاتمہ بائیں ہو جاتا ہے جب سب کچھ مل گیا تو کس بات کا ڈر ہے جب انسان شیطان کو شکرت دے دیتا ہے تو پھر اسے شیطان کا کوئی خطرہ نہیں ہوتا جس شخص کا سر سجدہ سے اٹھتا ہی نہیں اور جس کا سر ہمیشہ اللہ تعالیٰ کے حضور جھکا رہتا

ہے اس کی گردن تک شیطان کا وار کیسے پہنچ سکتا ہے۔ وہ تو محفوظ ہو جاتا ہے۔

ہماری جماعت

اللہ تعالیٰ کے فضل سے دعائیں کہنے والی اور اسی کی حفاظت میں ہے۔ تاہم کبھی کبھی یاد دہانی کرانی پڑتی ہے۔ کیونکہ مخالف طبر بھی ہیں اور اپنے بھی ہیں جو ہمارے ساتھ ہیگ ہوئے ہیں۔ ایسے لوگوں کو بڑا غصہ آتا ہے کہ کیوں یہ جماعت خدا کے فضل سے اسلام کے عالمگیر غلبہ کے لئے ایک کامیاب جدوجہد اور ایک نہایت

فاطمہ قسم کا مجاہدہ

کر رہی ہے۔ پس ہمیں غصہ نہیں آنا چاہیے۔ ہمارے مخالفین ہمیں جتنی چاہیں تکلیفیں دیں اور دکھ پہنچائیں۔ ہاتھ سے بھی اور زبان سے بھی۔ افزائے پردازی سے بھی اور دجل سے کام لیتے رہیں۔ جیسا کہ عیسائی لوگ کرتے ہیں۔ ہمارے سوال کو تلف کر کے۔ انہیں ٹوٹ کر اور انہیں جلائے کی کوشش کر کے یا ہماری جانوں کو نقصان پہنچا کر۔ جو سر منی آئے وہ کریں ہو گا وہی جو خدا چاہے گا اور خدا نے یہ چاہا ہے کہ

احماریت ہمیشہ غالب رہے گی

اسی کے فضل اور اسی کی توفیق سے انشاء اللہ تعالیٰ

دعواتِ تنہائے دعا

فاک رکار کے ویکی ڈنٹ کے نتیجہ میں زخمی ہو کر ہسپتال میں زیر علاج ہے۔ کاروباری سلسلہ میں بہت کدیر تھکی ہوئی تھی۔ اجاب سے درخواست دہانے کے لئے اللہ تعالیٰ مجھے جلد کامی صحت عطا فرمائے اور ان پریشانیوں کو دور فرمادے

فاک محمود احمد گوب درویش کاندھ

فاک رفقیم کے سلسلہ میں عید گھوڑ پور سٹی

میں مقیم ہے۔ سیر۔ ساتھ کئی کئی دور اور احمدی

نوجوان، بی زبرد تعلیم میں۔ ہم سب کی اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا فرمائی جائے

فاک مرید عبد الحمید ان یاڑی پورہ

برادرم نصیر احمد صاحب دار عرصہ تین ماہ سے

دل کے عارضہ سے بیمار ہیں۔ تمام اجاب جماعت کی خدمت میں کامل صحتیابی کے لئے درخواست

دعا ہے۔ فاک رب العظیم سیکرٹری مال سمنور

کرم ماسٹر عبد الرزاق صاحب عرصہ پانچ

چھ ماہ سے سخت بیمار ہیں۔ کاشی علاج معالجہ کے باوجود کوئی افادہ نہیں ہوا۔ اجاب جماعت ان کی صحت کا مدعا اللہ کے لئے دعا فرمائی

فاک عبد الباقی صاحب جماعت احمدیہ برہ پورہ

## لجنہ اہل اللہ مرکزیہ قادان کی پچاس سالہ تقریب پر

# حضرت سیدہ ام ممتین صاحبہ لجنہ اہل اللہ مرکزیہ ربوہ کا پیغام

قادان - ۲۸ مئی - بھارت کی بھارت اہل اللہ کی پچاس سالہ تقریب قادان کے جلسہ سالانہ کے موقع پر بتاریخ ۱۹ مئی منعقد ہوئی گئی۔ اس موقع پر حضرت سیدہ ام ممتین صاحبہ کا ارسال کردہ خصوصی پیغام بھی سنایا گیا جسے جماعت کی خواتین کے افادہ کے لئے ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم      بسم اللہ الرحمن الرحیم      نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم

میری عزیز بہنو!      السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

جلسہ میں شامل ہونے والی سب بہنوں اور بچیوں کی خدمت میں میرا سلام علیکم اور محبت کا پیغام پہنچے جس کا آپ کا جلسہ کامیاب ہو۔ اور اپنے نمونہ اور حسن اخلاق کی وجہ سے کشش کا باعث۔ سلام ہر ایک کو امن اور آشتی کا پیغام دیتا ہے۔ ہمارا دامن محبت و رحمت ہر ایک کے لئے کھلا ہونا چاہیے۔ اور ہمیں ہر ایک کی خدمت کے لئے ہر وقت طیار رہنا چاہیے۔

ہمیں یہ کبھی نہیں بھولنا چاہیے کہ ہم جس مذہب کے نام لیوا ہیں اس کا پیغامبر رحمۃ للعالمین تھا جس کی رحمت کے بادل بلا تفریق ہر ایک پر برسے۔ شمال، جنوب، مشرق، مغرب، ہر جگہ کے رہنے والوں کے لئے وہ رحمت بن کر آیا یہی خصوصیت ہمیں اپنے اندر پیدا کرنی چاہیے۔ اس لئے اپنی خدمت کا دائرہ بہت وسیع کریں۔ یہی نصیحت ہماری پچاسویں سالانہ تقریب مسرت کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے احمدی خواتین کو فرمائی تھی کہ اپنی خدمت کا دائرہ وسیع کریں۔ بلا تفریق مذہب و ملت۔ سو ہمارا نصب العین یہی ہونا چاہیے۔

خدمت      خدمت      خدمت

حقیقت تو یہ ہے کہ خدمتِ دین بغیر خدمتِ انسانیت کے ہو ہی نہیں سکتی۔ اسلامی تعلیم کے دو بڑے ستون یہی ہیں۔ حقوق اللہ اور حقوق العباد۔ بندوں کے فرائض اور حقوق ادا کئے بغیر صحیح رنگ میں ایک مسلمان اللہ تعالیٰ کے حقوق بھی ادا نہیں کر سکتا۔

پس اپنی محبت، رحمت اور خدمت کا دامن بہت وسیع کیجئے۔ آپ کے دل میں کسی انسان کے لئے نفرت نہ ہو محبت ہی محبت ہو کہ یہی اسلام کی تسلیم ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے عمل سے یہ ثابت کرنے کی توفیق عطا فرمائے کہ ہمارا خدا زندہ خدا اور ہمارا قرآن زندہ کتاب اور ہمارا رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم زندہ نبی ہیں۔ اپنے ساتھ مجھے بھی اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔

فاکس

مریم صدیقہ

صدر لجنہ اہل اللہ مرکزیہ

۱۳ دسمبر ۱۹۶۲ء

کچھ متفرق کوائف اور

# جلسہ سالانہ قادیان کے آخری روز کا شبیہ ترمیمی جلسہ

ریپورٹ مرتبہ مکرم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مدراس

## نماز جنازہ اور اجتماعی دعا

مورخہ ۲۰ دسمبر کو شام کے چھ بجے تمام اجاب جماعت ہستی مقبرہ تشریف لے گئے تاکہ اجتماعی دعا اور نماز جنازہ میں شرکت کر سکیں۔ جلسہ سالانہ کے موقع پر جید آباد دکن سے دو موصیوں کے باہر آئے تھے۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے جنازہ گاہ میں مرحومین کا جنازہ پڑھا اور ہستی مقبرہ میں تدفین عمل میں آئی۔ بعداً تمام اجاب جماعت اور مسنورات مزار مبارک حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر پہنچے اور حضرت امیر صاحب نے ایک طویل اور پر سوز اجتماعی دعا کرائی اس کے بعد تمام اجاب شہ نشین تشریف لے گئے جہاں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام تشریف فرما کرتے تھے وہاں بھی اجتماعی دعا کرائی اللہ تعالیٰ ان مقامات مقدسہ میں کی گئی تمام دعاؤں کو شرف قبولیت عطا فرمائے آمین۔

اس طرح دعاؤں، ذکر الہی اور مختلف اجلاسوں سے محمود چند ایام گزارنے کے بعد اجاب جماعت اپنے اپنے گھروں کو لوٹنا شروع ہوئے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان ایام میں کی گئی دعاؤں اور عبادت کو قبول فرمائے اور دوزخ و راز علاقوں سے مختلف صعوبتیں برداشت کرتے ہوئے آنے والے شیخ احمدی کے ان بیرونیوں کو خدا تعالیٰ اپنے آغوش رحمت میں ہمیشہ رکھے۔ ان کے تمام نیک و پاک مقاصد میں کامیابی عطا کرے۔ تمام مشکلات کا ازالہ فرمائے اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جلسہ سالانہ میں شرکت کرنے والوں کے لئے جو دعائیں فرمائی ہیں اللہ تعالیٰ ان کے حق میں قبول فرمائے آمین

مقامی اور مہمان اجاب قافلہ کو حضرت نے کے لئے جمع ہو گئے تھے۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی نے ایک لمبی اور پر سوز دعا کرائی۔ اس کے بعد لغزہ ہائے تکبیر اور دیگر اسلامی لغزوں سے انہیں الوداع کہا گیا۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب اور بہت سے دیگر اجاب اپنے عزیز مہمانوں کی مشابعت کے لئے دیوبند سٹیشن پر تشریف لے گئے۔ وہاں بھی معانغہ اور معانغہ کے بعد حضرت صاحبزادہ صاحب نے اجتماعی دعا کرائی اور اجاب نے اسلامی لغزوں سے اپنے پیارے بھائیوں کو رخصت کیا۔

## اعلانات نکاح

مورخہ ۸ دسمبر کو بعد نماز ظہر عصر محترم حضرت امیر صاحب نے اور مورخہ ۱۹ دسمبر کو بعد نماز مغرب و عشاء محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے چند نکاحوں کا اعلان فرمایا۔ ان ہر دو خطبات نکاح میں مختلف ترمیمی امور پر روشنی ڈالی گئی اسی طرح مورخہ ۲۲ دسمبر بروز جمعہ قبل بھی محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے ایک نکاح کا اعلان فرمایا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان تمام رشتوں کو متعلقہ خاندانوں کے لئے مستحکم و مستحکم بنا لے۔ آمین۔

## وصیت نمبر ۸۸۶

میں زینب بی بی زوجہ چوہدری سکندر خاں صاحب درویش قوم گوجر پیشہ خانہ داری عمر چالیس سال پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ خاص ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بھارتی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۸ صبح ۱۱ بجے ذیل وصیت کرتی ہوں:-

- ۱۔ حق مہر مبلغ پانچ سو روپیہ بذمہ شوہر ہے۔ جس کے اہل حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔
- ۲۔ ایک انگوٹھی طلائی تین ماشہ۔ کانٹے طلائی ایک تولہ۔ کل زیور مالیتی جن صدر وہ یہ جس کے اہل حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔

اس کے علاوہ میری کوئی جائیداد منقولہ و غیر منقولہ نہیں ہے۔ اگر میری وفات پر میری کوئی خرید جائیداد نامشروع ہو یعنی میں اس کے بعد کوئی جائیداد بناؤں یا میری کوئی آمد ہو تو اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ رہنا تقبل ثنا انک انت اسمع العلم۔

الامہ زینب بی بی گواہ شد سکندر خاں درویش خاندانہ بھوبھ ۱۸ گواہ شد غلام نبی کارکن نظارت ہستی مقبرہ

اقرار نامہ - میں اپنی اہلیہ کے مہر کے حصہ وصیت کر رہی ہوں اور ایسی کوئی ذمہ داری قبول کرتا ہوں سکندر خاں ۱۱ صبح ۲۶

صاحب بقا پوری کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا درس دیتے رہے۔

## حضرت صاحبزادہ صاحب کی تقریر

مورخہ ۲۱ دسمبر کو بعد نماز فجر حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ اسلام اور مسلمانوں کی تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ مسلمانوں کو جب بھی نقصان پہنچا ہے مسلمانوں کی باہمی مسانقت اور اختلافات کی وجہ سے ان کی اپنی طاقت ٹوٹی رہی اور اس سے غیروں نے خوب فائدہ اٹھایا ہے۔ آپ نے فرمایا اب اللہ تعالیٰ نے ہم احمدیوں کے اندر محبت و اخوت کا لوٹ رشتہ قائم فرمایا ہے۔ اور ہم سب کو ایک ہی مسلک میں منسک فرمایا ہے۔ اب ہمارا یہ فرض ہے کہ لا تفرقوا و اذکروا نعمۃ اللہ علیکم اذ کنتم اعداء فآلف بینکم و اذکرم فآلف بینکم و اذکرم فآلف بینکم۔ اخوت و محبت اور اتحاد و یگانگت کے ساتھ زندگی گزاریں۔ اور ہمارے درمیان کسی قسم کے اختلاف کے لئے کوئی گنجائش نہ ہو۔ ہمیں ہمیشہ اپنے جذبات کو اپنے بھائیوں کے لئے قربان کرنے اور اپنے نفس سے زیادہ دوسروں کو اہمیت اور وقت دینے کی کوشش کرنی چاہئے۔

اس کے بعد آنحضرت نے ریلوے تشریف لے جانے والے قافلہ کے ذریعہ ہندوستان کے مختلف اطراف سے آئے ہوئے احمدی اجاب اور درویشان قادیان کی طرف سے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث آیدہ اللہ تعالیٰ مقبرہ العزیز کی بارگاہ خدمت السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کا کھٹہ پیش فرمایا۔ اور دعا کی درخواست حضور انور کی خدمت میں پہنچانے کی تاکید فرمائی۔ اس وقت حضرت صاحبزادہ صاحب جو وقت ہادی تھے آپ نے پورنم آنکھوں اور دروہری آواز سے تمام مہمان قافلہ کو الوداع فرمایا۔

## قافلہ کی روانگی

۲۱ دسمبر کی صبح آٹھ بجے کی ٹرین سے ریلوہ واپس جانے والے قافلہ کا وقت مقرر تھا۔ مسجد مبارک کے بڑے گیٹ کے سامنے

جلسہ سالانہ کے آخری روز یعنی ۲۰ دسمبر کو رات کے آٹھ بجے مسجد مبارک میں ایک ترمیمی اجلاس زیر صدارت محترم ڈاکٹر سید مسعود احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ مظفر پور (پہار) منعقد ہوا۔ مکرم مولوی عبدالرحیم صاحب مبلغ کشمیر کی تلاوت قرآن پاک اور مکرم عبدالحق صاحب فانی کی نظم خوانی کے بعد تعادیر کا آغاز ہوا۔

سب سے پہلے مکرم یوسف حسین صاحب قائد مجلس فدام الاحمدیہ حیدرآباد نے آندھرا پردیش کی تبلیغی و ترمیمی سرگرمیوں کے بارے میں تقریر کی۔ اس کے بعد مولوی کشمیر کی جماعتوں میں جو بیداری پیدا ہو رہی ہے اس کے متعلق اور اس وادی میں کامیاب تبلیغی سرگرمیوں کے بارے میں کشمیر کے مبلغ انجیل مکرم مولوی غلام نبی صاحب نے تقریر کی۔ اس اجلاس کی تیسری تقریر میں مکرم مولوی محمد انعام صاحب غازی قائد مجلس فدام الاحمدیہ قادیان نے فدام الاحمدیہ کی عظیم ذمہ داریوں کے بارے میں اچھے پیرائے میں اپنے خیالات کا اظہار فرمایا۔

ان ہر سہ دلچسپ تقریروں کے بعد عزیزم محمد عبد الباق صاحب حیدرآبادی نے حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ کی ایک نظم تلاوت فرمائی۔ اس کے بعد محترم مولوی عبدالحق صاحب نضال ستیج حیدرآباد نے دعا کی حقیقت پر ایک لطیف تقریر فرمائی۔ آخر میں سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تعلق باللہ کے موضوع پر ۱۹۵۲ء کے جلسہ سالانہ ریلوہ کے موقع پر جو علمی تقریر فرمائی تھی اس کا ایک حصہ سید ریلکار ڈکے ذریعہ سنایا گیا۔ اس طرح یہ بہتر گرام رات کے گیارہ بجے بنایت خیر و خیریت سے اختتام پذیر ہوا۔

## درس

جلسہ - آیام میں روزانہ بعد نماز فجر مختلف - سی امور پر محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی - محترم مولانا بشیر احمد صاحب اور محترم حکیم محمد دین صاحب نیز محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے تقریریں فرمائیں۔ جبکہ مسجد انصاف میں مکرم مولانا محمد حفیظ

## زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو پاک کرتی ہے



قسطنطین

# روما کی مرکزی عیسائیت کا پیغام عید

## قرآنی ارشادات کی تصدیق

از محترم مولانا شریف احمد صاحب ایچی انچایح احمدیہ مسلم مشن بمبئی

### روما کی مرکزی عیسائیت کا پیغام عید

عید رمضان کی آمد سے روز پہلے دینی کنوینشن سے دینی کنوینشن کے ایک عجیب و غریب پیغام خیر خواہی مسلمانان عالم کے نام نشر کیا جس میں عیسائیت اور اسلام کے درمیان باہمی ملنساری پر زور دیا گیا۔ اس بیان کے نشر کرنے والے فادر جو سف کریم ہیں جو دینی کنوینشن میں دفتر اسلام کے سربراہ ہیں۔ فادر جو سف نے یہ مشورہ بھی دیا ہے کہ دونوں مذاہب کے درمیان تعلقات گہرے ہونے چاہئیں تاکہ لوگ دولت، اقتدار اور عیاشی کے مہید توں پر نبلہ پاسکیں۔ فادر جو سف فرماتے ہیں کہ مسلمان واقف ہیں کہ یہ دوستی صرف رسمی نہیں۔ مگر اس میں ایک ایسی خوبی ہے جس کو ہم بخوبی سمجھتے ہیں۔

فادر جو سف نے عیسائیوں اور مسلمانوں کو ایمان لانے والے قرار دیا اور کہا چاہیے کہ ہم اپنے تمام تمدنی، معاشرتی، قانونی اور ذاتی امتیازات کو دور کر دیں۔ اور ایک دوسرے سے اس بنیادی اصول کے تحت ملیں جو انسانیت کے لئے عام ہے۔ جس کی جڑیں بھائی چارہ اور خیر خواہی سے وابستہ ہیں۔ براڈ کاسٹ جو انگریزی میں تھا اس میں یہ بھی کہا گیا کہ "ہماری موجودہ بدقسمتیاں اور سہارا کل والا ڈر اور خوف ہمیں ایک نئے مسیح کے چہرے کو سیدھے دیکھنے کی دعوت دے رہے ہیں اور ایک دوسرے سے بغض و کینہ سے بات نہ کرنے کی تلقین کر رہے ہیں۔"

(آزاد نوجوان مدراس، مارچ ۱۹۷۲ء)

روما کی مرکزی عیسائیت کا پیغام عید ایک طرف قرآنی آیات کی تصدیق کر رہا تھا تو دوسری طرف عیسائی دنیا میں ایک نئے مذہبی انقلاب کی نشاندہی کر رہا تھا۔ آئیے ہم اس پیغام عید کے پس منظر کا جائزہ لیں اور اپنے ایمانوں کو تازہ کریں۔

### یہودوں و نصاریٰ اور مسلمان

ظہور اسلام کے وقت مشرکین کے علاوہ

اہل کتاب کی دو جماعتیں یہود اور نصاریٰ بھی اسلام کی دعوت کے مخاطب تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان مخالفین اسلام کے اسلام کے بارہ میں مذہبات کا سب سے ذہنی الفاظ میں ذکر فرمایا

لَتَجِدَنَّ أُمَّتًا أُولَئِكَ سَمِعُوا لَكَذِبًا أُولَئِكَ أَصْحَابُ الْأَيْمَانِ أُولَئِكَ أَصْحَابُ الْأَيْمَانِ أُولَئِكَ أَصْحَابُ الْأَيْمَانِ أُولَئِكَ أَصْحَابُ الْأَيْمَانِ

ذَلِكَ يَوْمَئِذٍ يَكْفُرُونَ لِكَيْفَ لَا يُفَكِّرُونَ لِكَيْفَ لَا يُفَكِّرُونَ لِكَيْفَ لَا يُفَكِّرُونَ لِكَيْفَ لَا يُفَكِّرُونَ

مَا أَنْزَلَ إِلَى الرَّسُولِ تَرَى أَعْيُنُهُمُ الْغَيْبُ مِنْ الدَّمْعِ مِمَّا عَشَرُوا مِنْ الْغَيْبِ لِيَقُولُوا رَبَّنَا إِنَّمَا فَتَنَّانَا

مع الشَّاهِدِينَ (المائدہ ۷)

کہ تو مومنوں سے عداوت رکھنے میں یقیناً یہودیوں کو اور ان لوگوں کو جو مشرک ہیں سب سے زیادہ سخت پائے گا۔ اور تو مومنوں سے محبت کرنے کے لحاظ سے ان میں سے سب سے قریب یقیناً ان لوگوں کو پائے گا جو یہ کہتے ہیں کہ ہم نصاریٰ ہیں۔ یہ بات اس وجہ سے ہے کہ ان میں کچھ لوگ عالم اور عابد ہیں اور نیز اس وجہ سے کہ وہ تکبر نہیں کرتے۔ اور جب وہ اس کلام الہی کو سنتے ہیں جو اس رسول پر اتارا گیا ہے تو تو دیکھتا ہے کہ جس قدر حق انہوں نے پہچان لیا ہے اس کی وجہ سے ان کی آنکھیں آنسوؤں کے زور سے بہ رہتی ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ اسے ہمارے رب ہم ایمان لے آئے ہیں۔ پس ہمارا نام بھی گوہوں کے ساتھ لکھ لے۔

متذکرہ بالا آیات قرآنی سے معلوم ہوتا ہے کہ عیسائی قدرے نرم دل اور مسلمانوں سے محبت کا جذبہ رکھنے والے ہوں گے۔ اور حق درمیان کی تصدیق کی بھی توفیق پائیے گے۔ کیونکہ ان کے دل میں وقت اور خشیت الہی ہے۔ مگر مشرک اور یہود مسلمانوں سے شدید نفرت و عداوت رکھنے والے ہوں گے چنانچہ تاریخ اسلام متذکرہ بالا ارشادات ربانی کی شاہد تاق ہے۔ تاریخ اسلام میں سے کچھ مستند واقعات از زیاد ایمان کے لئے ذیل میں درج کئے جاتے ہیں:-

### تاریخی تصدیق ورقہ بن نوفل

جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر غار حرا میں پہلی وحی نازل ہوئی اور آپ ان عظیم ذمہ داریوں کا احساس کرتے ہوئے گھبرا کر گھر واپس آئے تو آپ کی زوجہ معطرہ حضرت خدیجہ الکبریٰ آپ کو اپنے ایک عزیز درتہ بن نوفل کے پاس لے کر گئیں۔ درتہ بن نوفل عیسائی ہو گئے تھے۔ اور تورات و انجیل لکھا کرتے تھے۔ یونہی تھے اور مینائی جاتی رہی تھی۔ انہوں نے سب واقعات سن کر کہا

هَذَا النَّامُوسُ الَّذِي نَزَلَ عَلَى مُوسَى يَا لَيْتَنِي نِيهَا جِذَاعًا لَيْتَنِي حَيًّا إِذْ يُخْرِجُكَ شَوْمَكَ ..... وَ أَنْ يَدْرِكُنِي يَوْمًا الضَّرْكَ لَعْنًا مُؤْزِرًا كَمَا يَدْرِكُنِي يَوْمًا الضَّرْكَ لَعْنًا مُؤْزِرًا كَمَا يَدْرِكُنِي يَوْمًا الضَّرْكَ لَعْنًا مُؤْزِرًا كَمَا يَدْرِكُنِي يَوْمًا الضَّرْكَ لَعْنًا مُؤْزِرًا

کہ یہ وہ فرشتہ ہے جسے اللہ تعالیٰ نے موسے پر نازل کیا تھا۔ اے کاش! میں اس زمانے میں جوان ہوتا۔ اے کاش! میں اس وقت تک زندہ ہی رہتا جب آپ کی قوم آپ کو مکہ سے نکال دے گی..... اگر مجھے آپ کا زمانہ مل گیا تو میں آپ کی بہت زور دار مدد کروں گا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ورقہ بن نوفل کی تصدیق و تسلی سے ایک گونہ اطمینان ہوا۔ مگر انوس کہ اس کے چند روز بعد ورقہ بن نوفل کی وفات ہو گئی۔

### شاہ حبشہ نجاشی کا مسلمانوں کو پناہ دینا

جب اسلام کی دعوت پھیلنے لگی تو مشرکین نے مسلمانوں پر اپنے ظلم و ستم سے سرمہ جات تنگ کر دیا۔ کئی سالوں تک مسلمان مشرکین کے اس ظلم و ستم کا شکار ہوتے رہے۔ آخر کچھ مسلمان ان مخالفین اسلام کے ظلم و ستم سے بچات پانے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مشورہ سے حبشہ کی طرف ہجرت کر گئے۔ وہاں کا بادشاہ عیسائی تھا جس کا نام نجاشی تھا۔ مشرکین کا ایک وفد بھی ان ہاجرین کے پیچھے حبشہ پہنچا تاکہ شاہ حبشہ کو مسلمانوں کے خلاف بھڑکانے۔ امراء دربار کو انہوں نے خوب اکا بیا مگر اللہ تعالیٰ نے

بادشاہ حبشہ کے دل کو مضبوط کر دیا۔ تو اس نے باوجود ان لوگوں کے اصرار کے اور باوجود درباریوں کے اصرار کے مسلمانوں کو کفار کے سپرد کر دینے سے انکار کر دیا۔ اور مشرکین کا دندنا کام واپس ہوا۔ اس کے بعد حبشہ ہجرت میں جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف بادشاہوں کے نام تبدیل خطوط تحریر فرمائے تو ایک خط دعوت اسلام پر مشتمل نجاشی بادشاہ کو بھی بھجوا دیا۔ جب یہ خط نجاشی کو پہنچا تو اس نے بڑے ادب سے اس خط کو اپنی آنکھوں سے لگایا اور سخت سے آنسو کر کھرا ہو گیا۔ اور کہا اتنی دانت کا ایک ڈبہ لاؤ چنانچہ ایک ڈبہ لایا گیا۔ اس نے وہ خط ادب کے ساتھ اس ڈبہ میں رکھ دیا اور کہا کہ جب تک یہ خط حبشہ میں محفوظ رہے گا حبشہ کی حکومت بھی محفوظ رہے گی

بالآخر اللہ تعالیٰ نے نجاشی بادشاہ کے دل کو انشراح بخشا اور اس نے اسلام قبول کر لیا۔ اور مسلمان ہونے کی حالت میں ہی اس کی وفات ہوئی۔ اور جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نجاشی کی وفات کی اطلاع ملی تو آپ نے نجاشی کی جگہ جازانہ ادراکی۔ اور اسی واقعہ کے بعد مسلمانوں میں "جنازہ غائب" پڑھنے کا طریق جاری ہوا (تخریج بخاری مترجم ص ۲۵۲)

### شاہ روم ہرقل کو پیغام اسلام

شاہ روم ہرقل کو جو عیسائی تھا جب حضرت وحید کلبی کے ذریعہ دعوت اسلام ملی تو وہ اس وقت اپنی مملکت کے دورہ پر ایلیاہ مقام پر آیا ہوا تھا۔ اس نے مشرکین مکہ کے تجارتی قافلہ کے لیڈر حضرت ابوسیفان سے دربار میں بلا کر حالات دریافت کئے اور حالات سننے کے بعد دربار میں کھٹے طر پر ابوسیفان سے کہا کہ:-

فَإِنْ كَانَ مِمَّا لَقَوْلُ حَقًّا فِيمَا مَوْضِعَ قَدَّمِي هَاتَيْنِ وَقَدْ كُنْتُ أَعْلَمُ أَنَّكَ خَارِجٌ لِمِ الْكِنِ أَنْتَ مِنْكُمْ فَمَنْ أَعْلَمُ أَنْي أَحْلَسُ إِلَيْهِ لِيَجْتَمِعَ لِقَاءُكَ وَ لَوْ كُنْتُ عِنْدَهُ لَخَسَلْتُ عَنْ قَدَمِهِ (تخریج بخاری ص ۱۲)

کہ اے ابوسیفان! جو تم کہتے ہو اگر سچ ہے تو وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم میرے ان دو قدموں کی جگہ کے مالک ہو جائیں گے۔ اور بیشک میں جانتا تھا کہ وہ ظاہر ہونے والے ہیں۔ مگر میں یہ نہیں خیال کرتا تھا کہ وہ تم میں سے ہوں گے۔ اگر میں جانتا کہ ان تک لیس سکوں گا تو میں ان سے ملنے کا بڑا استہام کرتا۔ اگر میں ان کے پاس ہوتا تو یقیناً ان کے قدموں کو دھوتا۔

شاہ روم ہرقل نے نہ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق کی بلکہ اپنے ملک والوں کو بھی مشورہ دیا کہ:-

یا معشر الذمّ تحصل لکم فی  
الغلاخ والمرشد ذان یثبت  
مملکتکم فنبأ یعلو اھذا الرجل  
(تخریج بخاری مترجم ص ۱۱۱)  
کہ اے روم والو! کیا تم کو ہدایت اور  
کامیابی میں رغبت ہے اور نہیں منظور ہے کہ  
تمہاری سلطنت قائم رہے۔ جو اگر ہے تو اس  
نبی کی بیعت کر لو۔

مگر انھوں نے! امراء و رؤساء نے اس دعوت  
اسلام کو ناپسند کیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہر قریب  
بھی کھل کر اسلام قبول کرنے کی سعادت نہ پاسکا۔

### مقوقش شاہ مصر کو دعوت اسلام

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مشہور ہے  
ایک خط دعوت اسلام پر مشتمل مقوقش شاہ مصر  
کو عیسائی قہار کو مخاطب بن ابی بلتعذ کے ہاتھ  
بھیجا۔ شاہ مقوقش نے وہ خط پڑھا اور مخاطب  
سے کچھ دیر گفتگو کرنے اور احوال معلوم کرنے کے  
بعد کہا:-

” میں نے اس نبی کے حالات سنے  
ہیں اور میں یہ محسوس کرتا ہوں کہ وہ کسی  
بڑی بات کا حکم نہیں دیتا اور کسی اچھی  
بات سے نہیں روکتا۔ اور میں نے  
معلوم کیا ہے کہ وہ شخص ساحر اور  
کاہنوں کی طرح نہیں ہے۔ اور میں  
نے بعض اس کی پیشگوئیاں سنی ہیں  
جو پوری ہوئی ہیں۔“

پھر اس نے ایک ڈیبہ ہاتھی دانت کی سنگولی  
اور اس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خط  
رکھ دیا اور اس پر تمہر لگا دی اور اپنی ایک  
لوٹری کے سپرد کر دیا۔ اور پھر اس نے رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم کے نام یہ خط لکھا:-

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
” محمد بن عبد اللہ کی طرف مقوقش  
قبط کا بادشاہ خط لکھتا ہے کہ آپ  
پر سلامتی ہو۔ اس کے بعد میں یہ کہتا  
ہوں کہ میں نے آپ کا خط پڑھا ہے  
اور جو کچھ آپ نے اس میں ذکر کیا ہے  
اور جن باتوں کی طرف بلا یا ہے ان پر  
غور کیا ہے۔ اور مجھے معلوم ہوا ہے کہ  
اسرائیلی پیشگوئیوں کے مطابق ایک  
نبی کا آنا ابھی باقی ہے۔ لیکن میرا  
خیال تھا کہ وہ شام سے ظاہر ہوگا  
میں نے آپ کے سفیر کو بڑی عزت سے  
بھیجا ہے۔ اور ایک ہزار لونڈ اور  
پانچ جوڑے فلعت کے طور پر اسے  
دئے ہیں اور دو مصری لڑکیاں آپ  
کے لئے تحفہ کے طور پر بھیجا رہی ہیں  
تبلی قوم کے نزدیک ان لڑکیوں کی  
بڑی عزت ہے اور ان میں سے ایک  
کا نام ماریہ ہے اور ایک کا نام شہیرا

ہے۔ اور مصری کپڑے کے اعلیٰ درجہ  
کے بیس جوڑے بھی آپ کی خدمت  
میں بھیجا رہا ہوں اور اسی طرح ایک  
خچر آپ کی سواری کے لئے بھیجا رہا  
ہوں۔ اور آخر میں پھر دعا کرتا ہوں کہ  
خدا کی آپ پر سلامتی ہو۔“

(زر قانی وطبری)

### نجران قبیلہ کے عیسائیوں کی تہذیب و تمدن

بین کے عیسائیوں کا ایک ذند آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم سے مذہبی تبادلہ خیال کرنے  
کے لئے مدینہ آیا جس میں ان کے بڑے بڑے  
پادری بھی تھے۔ مسجد نبوی میں بیٹھ کر گفتگو  
شروع ہوئی۔ اور گفتگو لمبی ہو گئی۔ اس پر  
اس قافلہ کے پادری نے کہا اب ہماری نماز کا  
وقت ہے ہم باہر جا کر اپنی نماز ادا کر آئیں۔  
اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
باہر جانے کی کیا ضرورت ہے ہماری مسجد میں ہی  
اپنی نماز ادا کر لیں۔ آخر ہماری مسجد خدا  
کے ذکر ہی کے لئے بنائی گئی ہے چنانچہ انہوں  
نے آنحضرت صلعم اور صحابہ کرام کی موجودگی میں  
مسجد نبوی میں اپنے طریق پر عبادت کی  
(زر قانی)

نجران کے عیسائیوں کا یہ وفد تو آپ سے  
مقابلہ کرنے کے لئے آیا تھا مگر جب آنحضرت  
صلعم سے گفتگو ہوئی اور آپ کے کلمات طیبات  
کو سنا اور آپ کے اخلاق فاضلہ کو دیکھا تو وہ  
بہت متاثر ہوئے۔ چنانچہ ایک سردار نے  
دوسرے سے کہا

” سابلہ نہ کرو کیونکہ اگر وہ نبی ہے  
اور ہم نے اس سے مقابلہ کیا تو ہم اور  
ہماری اولاد ہمارے بعد کبھی فلاح نہ  
پائے گی۔“

چنانچہ ان کے سردار عاتب اور سید نے عرض کیا  
(یا رسول اللہ) جو آپ ہم سے فرماتے ہیں وہ ہم  
ادا کرتے ہیں۔ آپ ہمارے ساتھ کسی  
امانت دار کو بھیجا دیجئے۔ چنانچہ آنحضرت صلی  
اللہ علیہ وسلم نے ان کے ہمراہ حضرت ابو عبیدہ  
بن جراح کو بھیجا دیا اور فرمایا اھذا امین  
الامة۔ یہ شخص اس امت کا امین ہے

(تخریج بخاری مترجم ص ۱۱۱)  
بہر حال مذکورہ بالا واقعات سے پتہ چلتا  
ہے کہ آغاز اسلام میں نصاریٰ نے اسلام  
کے خلاف وہ بغض و عناد نہ تھے جو دوسرے  
مشرکین و مخالفین اسلام میں پائی جاتی تھی  
عیسائی بادشاہوں اور عوام میں سلطنتوں کے  
ساتھ باہمی رواداری اور محبت کے تعلقات  
تھے۔ اسلام نے جب ترقی کی تو اسلامی  
تعلیمات سے متاثر ہو کر عیسائی بھی مسلمان  
ہوئے

(باقی آئندہ)

## نظام وصیت

ہر احمدی مرد اور عورت کو وصیت کی اہمیت سمجھنی چاہیے

سیدنا حضرت یحییٰ بن یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام رسالہ وصیت میں اپنی جماعت کو مطلع کرتے ہوئے  
فرماتے ہیں کہ:-

” ایک جگہ مجھے دکھلائی گئی اور اس کا نام بہشتی مغزہ رکھا گیا اور ظاہر کیا گیا کہ وہ ان برگزیدہ  
جماعت کے لوگوں کی قبریں ہیں جو بہشتی ہیں۔ اور بہشتی مغزہ قادیان کے لئے جو زمین حضور نے وقف  
فرمائی اس کے لئے دعا فرمائی کہ ”خدا اس میں برکت دے اور اس جماعت کے پاک دل  
لوگوں کی خواہشوں کو درحقیقت دین کو دنیا پر مقدم کرے۔ اور دنیا کی محبت چھوڑ  
دی اور خدا کیسے ہو گئے اور پاک تبدیلی اپنے اندر پیدا کر لی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کے اصحاب کی طرح وفاداری اور صدق کا نمونہ دکھلایا۔ آمین یا رب العالمین۔“ حضور نے  
تین مرتبہ بہشتی مغزہ قادیان کو اپنی جماعت کے پاک دل لوگوں کی قبروں کی جگہ بننے کے لئے دعا فرمائی  
یہ جگہ نظام وصیت میں شامل ہونے والوں کے متعلق حضور نے فرمایا

” اس کام میں سبقت دکھلانے والے دستبازوں میں شمار کئے جائیں گے۔ اور اب تک  
خدا تعالیٰ کی ان پر رحمتیں ہوں گی۔۔۔۔۔ اپنے لئے زاد راہ جمع کر دے کہ کام آئے۔ میں یہ  
نہیں چاہتا کہ تم سے کوئی مال لوں اور اپنے قبضہ میں کر لوں۔ بلکہ تم ان امت دین کے لئے  
ایک انجن کے حوالے اپنا مال کرو گے۔ اور بہشتی زندگی پاؤ گے۔ بہتر ہے ایسے ہیں کہ وہ دنیا سے  
محبت کرتے ہوئے میرے حکم کو مان دیں گے۔ مگر بہت جلد دنیا سے جدا کئے جائیں گے۔ تب آخری  
وقت میں یہ کہیں گے اھذا ما وعد الرحمن وصدق المرسلون۔ والسلام علی من تبع الہدی  
لہذا ہر موصی اور عبدیداران جماعت کو چاہیے کہ وہ وصیت کی فرض و نیت اور برکات و  
نوائذ اپنے غیروسی اجاب اور رشتہ داروں کو ذہن نشین کر لیں اور انہیں سیدنا حضرت یحییٰ بن یوسف  
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مشاہد مبارک کے مطابق وصیت کرنے کی پرزور تحریک کریں

### سیکڑی بہشتی مغزہ قادیان

## ایک مخلص خاتون کا انتقال بر ملا

مکرم مولوی برکت علی صاحب انعام و کرم محمد لطف صاحب بھولائی کی والدہ ماجدہ بقام نصیرہ ضلع بھولائی  
۲۶ نومبر ۱۹۳۳ء کو وفات پا گئیں۔ انشاء دانا امیر رحمان۔ سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ  
تعالیٰ نے ازراہ کرم ناز جنازہ پڑھائی اور موصوفہ کی تدفین بہشتی مغزہ ربوہ میں عمل میں آئی۔  
موصوفہ ایک اخص رکنے والی خاتون تھیں جن کی نیک تربیت اور دعاؤں کے نتیجے میں ان کے  
دو بچوں کو خدمت دین کے لئے سکھایا گیا۔ بونک ایام میں مرکز سلسلہ قادیان میں قیام رکھنے  
اور اب تک تقیم رہنے کی توفیق ملی۔ لیکن دولوں ممالک کے حالات کی وجہ سے طویل عرصے سے  
ایک دوسرے کی ملاقات سے محرومی رہی۔ اجاب مرحومہ کے درجات کی بلندی اور اولاد و آثار  
گورہ جلیل مٹا ہونے کے لئے دعا فرمادیں

خاک رملک صلاح الدین  
(مؤلف اصحاب احمد) قادیان

## نعت جہاں ریزہ وفد — وعادہ کنندگان کو جو فرمائیں

اکتوبر ۱۹۳۳ء تک تمام وعادہ سونفیلڈ اور کے عند اللہ ماجور ہوں  
وہ مخلصین جماعت جنہوں نے اپنے پیارے امام کی آواز پر لبیک کہہ کر نعت جہاں ریزہ وفد کی  
بارکت تحریر کی۔ وعدے فرمائے تھے اور وعدوں کی پوری رقم ابھی تک ادا نہیں کر کے ان کی خدمت  
میں عرض ہے کہ ان وعدوں کی ادائیگی کے لئے آخری بیعاد اکتوبر ۱۹۳۳ء تک ہے۔ اجاب بہت  
اور کوشش کر کے اپنے وعدوں کی رقم جلد از جلد بھیجا کر ممنون فرمائیں

ناظر بیت المال آمد قادیان



# قادیان میں عبدالاصحیحہ کی مبارک تقریب

قادیان - اسلحہ - علی ذوالحجہ کی دسویں تاریخ ہونے کے سبب مقامی طور پر محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب نے مسنون طریق پر عبدالاصحیحہ پڑھائی اور لطیف خطبہ دیا۔ تقریب قرآنی کے فریاد ۵۱ جانور ذبح کئے گئے۔ نظارت دعوت و تبلیغ کے اعلان کے مطابق تمام مقامی احباب و خواتین پارک خواتین متصلہ ہشتی مقبرہ قادیان میں ۹ بجے نماز عید الاضحیہ ادا کرنے کے لئے جمع ہوئے۔ سب سے پہلے محترم صاحبزادہ صاحب نے نماز عید کے دو نوافل مسنون طریق سے پڑھائے۔ اس کے بعد دس بجے خطبہ شروع فرمایا جس کے آغاز میں آپ نے بتایا کہ آج اسلامی تاریخ کے لحاظ سے عید الاضحیہ کا دن ہے۔ یہ دن ہر مسلمان کو اس عظیم قربانی کی یاد دلاتا ہے جبکہ اللہ تعالیٰ کے حکم کی بجا آوری میں ابو الانبیاء حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ایک بڑی قربانی کا نمونہ دیا تھا۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا کہ یہ قربانی صرف آج سے چار ہزار سال پہلے کے لوگوں کے لئے نہیں تھی بلکہ آج کے لوگوں کے لئے بھی تھی۔ اس قربانی کے تحت جو عظیم باپ حضرت ابراہیم علیہ السلام اور عظیم بیٹے حضرت اسمعیل علیہ السلام اور عظیم ماں حضرت ہاجرہ علیہا السلام کی بے نظیر قربانیوں کا مجموعہ ہے۔ ان سب کی اجتماعی قربانی کے نتیجے جو بنیادی مقصد تھا وہ اللہ تعالیٰ کی عبادت تھی۔ اسی عبادت کو بجا لاکر وہ سب اللہ تعالیٰ کے قرب میں جگہ پا گئے۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے بتایا کہ ان تینوں بزرگان کی غیر معمولی قربانی کا نتیجہ بھی پھر غیر معمولی رنگ میں ظاہر ہوا۔ اس نے آباد جگہ پر آبادی ہو گئی۔ جہاں پانی کا قطرہ نہ تھا پانی پیدا کر دیا اور آج اس کثرت سے وہاں لوگ جاتے ہیں کہ ان سب کے لئے غلہ اور پھلوں کا سامان اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق بڑی فراوانی سے ہو گیا کہ لاکھوں لاکھ نفوس کے اجتماع کے لئے انتظامات میں بھی وقت پیش نہیں آئی۔ بظاہر حالات حضرت ابراہیم علیہ السلام کا یہ پہلا اقدام اپنی نسل کو ختم کرنے والا تھا۔ چونکہ ان کا یہ عمل خدا کے حکم اور اشارہ سے ہوا تھا۔ خدا تعالیٰ نے نہ صرف آپ کی اس نسل کو ہی قائم رکھا بلکہ آئندہ آنے والی نسلوں کے لئے بھی سامان کر دیئے۔

# نصرت جہاں ریزرو فنڈ کی بابرکت تحریک

جن مخلصین نے نصرت جہاں ریزرو فنڈ کی بابرکت تحریک میں اپنے مخلصانہ وعدہ جات فرمائے تھے ان میں سے بعض احباب کی طرف سے اس مذمبی کوئی رقم تاحال موصول نہیں ہوئی اور بعض احباب کی طرف سے اپنے وعدہ کے بالمقابل وصولی بہت ہی کم ہوئی ہے۔ اس صورت میں ایسے احباب کے لئے میناد مقررہ تک جو اکتوبر ۱۹۴۳ء میں ختم ہو جائے گی اپنے وعدہ کی کئی رقم ادا کرنی مشکل ہو جائے گی۔ ایسے مخلصین بھی ہیں جنہوں نے اپنے پیارے آقا کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے یا تو کئی رقم یکمشت ادا کر دی یا پھر تھوڑی مدت بعد میں۔ اکثر جماعتوں کے سیکرٹریاں مال کی خدمت میں بھی وعدہ کنندگان کا حساب سمجھایا جا چکا ہے۔ اس لئے احباب کو شش فرمائیں کہ ابھی سے ماہوار اقساط کی صورت میں ادائیگی شروع کر دی جائے تاکہ میناد مقررہ تک اپنے وعدہ کی کئی رقم آسانی سے ادا کر سکیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو اور ہمیشہ حافظ و ناصر رہے آمین۔

## دار ویشیے فنڈ

جن مخلصین نے "دار ویشیے فنڈ" میں وعدے کر رکھے ہیں، ان سے درخواست ہے کہ جلد ادائیگی کر کے ممنون فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو آمین۔

ناظر ہیبت المال آمد قادیان

## سبھوں (کشمیر) میں احمدی مبلغ کی تقریر - بقیہ صفحہ ۱۰

آج کل اتحاد کے موضوع پر تقریروں کی بے حد ضرورت ہے۔ اور ہم جماعت احمدیہ کا شکریہ ادا کرتے ہیں جس نے آپ کو ہمارے اس جلسہ میں شرکت کرنے کا حکم دیا اور آپ نے بابا نانک جی کی تعلیم میں بتائی۔ امید ہے کہ آئندہ بھی جماعت احمدیہ ہمارے جلسوں میں احمدی مبلغین روانہ کر کے شکر کا موقع دیگی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس تقریر کے بہتر نتائج ظاہر فرمائے آمین۔

تقریر کے ختم کرنے کے بعد خاکسار نے جماعت احمدیہ کی طرف سے شائع شدہ کتاب "بابا نانک" کا فلسفہ توحید "صدر مجلس کی خدمت میں پیش کی اور اسلامی لٹریچر بھی دیا جو انہوں نے بڑے ادب و احترام سے قبول کرتے ہوئے فرمایا کہ جماعت احمدیہ نے بابا نانک کا فلسفہ توحید شائع کرنا سکھوں پر ایک احسان عظیم کیا ہے جس کا بدلہ ہم کسی بھی صورت میں ادا نہیں کر سکتے۔ نیز کہا کہ

خطبہ جاری رکھتے ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب نے بتایا کہ آج کے لئے بہت ہی شرائط ہیں جن میں ان کا ہونا بھی ہے۔ چونکہ حضرت سید موعود علیہ السلام کے لئے اس وقت امن کی صورت نہ تھی اور آپ کی شدید مخالفت تھی اس لئے حضورؐ آج کے لئے تشریف نہ لے جاسکے، اس کے باوجود حضورؐ کے دل میں ان مقدس مقامات میں پہنچنے کی جو تڑپ تھی جو جذبہ تھا وہ باوجود بڑے ضبط کے کسی نہ کسی وقت نمایاں ہو جاتا تھا۔ موجودہ وقت میں بعض افراد کو ان مقامات مقدسہ کی راہ میں حائل روکوں کا ذکر کر کے محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا کہ یہ عارضی رکاوٹیں ہیں ایک مخلص مسلمان کو ان مقامات مقدسہ کے تئیں اپنے مخصوص اور نیک جذبہ کو قائم و دائم رکھنا چاہیے۔ آخر میں آپ نے درویشان کرام کو تلقین فرمائی کہ ہم میں سے بڑی عمر کے افراد کو حضرت ابراہیم علیہ السلام کی سی قربانی اور چھوٹی عمر کے افراد کو حضرت اسمعیلؑ کی سی قربانی اور جماعت کی خواتین کو حضرت ہاجرہ علیہا السلام کے رنگ کی قربانیاں پیش کرنے کے لئے ہم وقت تیار رہنا چاہیے۔ وہ سب سے خطبہ میں آپ نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا احباب جماعت کو عبت بھرا السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ پہنچایا اور ایک لمبی پرموز دعا کرائی بعد محترم صاحبزادہ صاحب اور حضرت امیر صاحب مقامی نے سب احباب کو مصافحہ اور معانفہ کا شرف بخشا اور تمام احباب بھی ایک دوسرے سے بھلائی ہو کر عید مبارک کا تحفہ پیش کیا۔ نماز عید سے فارغ ہونے کے بعد مقامی مستطیع احباب نے اپنے طور پر اور بیرونی خواتین کی طرف سے آئی ہوئی قربانیاں حضرت امیر صاحب مقامی کے زیر حکم لوکل انجمن احمدیہ کے کارکنان نے ذبح کرائیں۔ اور ان کا گوشت تمام احباب میں تقسیم کیا گیا۔ خدا تعالیٰ قربانی کی رقوم ارسال کرنے والوں کی قربانیوں کو قبول فرمائے۔ اور ان کے اموال و نفوس میں برکت دے آمین۔

**آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن** ۵۸ فیئرس لین کلکتہ ۱۲

کروم لیڈر اور بہترین کوالٹی ہوائی چپل اور ہوائی شیت کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں :-

**Arzaad TRADING CORPORATION,**  
58/1 PHEARS LANE CALCUTTA - 12.

**پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں**

کے قسم کے پڑھ جات آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پڑھ نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں۔

پتہ: ۱۶ مینگو لین کلکتہ ۱۲

**Auto Traders** 16 Mangoe Lane Calcutta-1

**دعائے مغفرت**

میرے والد محترم عابدین صاحب پر بیڈیزٹ جماعت احمدیہ کوئی فریاد چھ ماہ کی علالت کے بعد ۲ جنوری ۱۹۴۳ء کو اپنے مولائے حقیقی سے جا ملے۔ انا یلہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم جماعت کے ہر کام میں ہمیشہ پیش رہتے اور بہت سارے اوصاف حمیدہ کے مالک تھے۔ احباب جماعت ان کی مغفرت اور بلندی درجات کے لئے دعا فرمائیں نیز جلد بسانندگان کو اللہ تعالیٰ صبر جمیل کی توفیق دے اور سب کا ہر طرح حافظ و ناصر رہے آمین۔

خاکسار: کینز فاطمہ امیہ عبدالغنی صاحب قریبی کول

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1  
23-1652 } فونے نمبرز {  
23-5222 } "AUTOCENTRE" تار کا پتہ